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(Tęsinys) 

Eina nuo 1972 metų 
Perskaitęs duok kitam! 
Jei gali, padaugink! 

Žinios iš parapijų 
Kaunas. 1987 m. spalio 6 d. 

Kauno Tarpdiecezinėje Kunigų 
seminarijoje lankėsi Lietuvos 
Aukštojo ir specialiojo mokslo 
ministras Henrikas Zabulis. 
Savo konferencijoje klierikams 
H. Zabulis aukštai įvertino res­
publikos ekonomikos pasieki­
mus, gana plačiai apžvelgė 
susidariusią padėtį respublikos 
aukštosiose mokyklose, kalbėjo 
apie įvairias aukštųjų mokyklų 
kategorijas. 

Po paskaitos ministras atsaki­
nėję į klierikų klausimus. Kokią 
reikšmę aukštosiose mokyklose 
turi dėstomas ateizmas? — do­
mėjosi klierikai. Ministras H. 
Zabulis klausimą palaikė provo­
kuojančiu ir pradėjo dėstyti sa­
vo asmenines pažiūras į ateizmą 
ir religiją. Tvirtino, kad mūsuo­
se yra pilna tikėjimo laisvė. 
Lektorius prisipažino, kad 
ateistu tapo, studijuodamas 
graikų ir lotynų kalbas, senovės 
raštus: graikų kalboje žodis 
Kr is tus reiškia pateptąjį, 
analogija ir hebrajų kalboje, o 
kadangi abu žodžiai yra bendri­
niai, tai ir Kristaus negalėję 
būti, mat, vardas bendrinis. 

Aišku, auditorijai šis argu­
mentas pasirodė labai jau ne­
moksliškas ir sukėlė juoką. Apie 

kažkokį filologinį metodą, nei­
giantį Dievo buvimą, niekas 
nebuvo girdėjęs. Teigdamas, 
kad klausimai kartojasi, be to 
panašius klausimus užduoda ir 
įvairūs ekstremistai, ministras 
H. Zabulis pareiškė, kad 
atsakinės tik į raštu pateiktus 
klausimus. Savo klausimuose 
klierikai piktinos straipsniais 
„Tarybinėje moteryje", kur V. 
Balkevičius išdrįsta taip grubiai 
tyčiotis iš Dievo Motinos Mari­
jos. Ar ir čia nėra tikinčiųjų 
diskriminacija? — klausė klieri­
kai. Ministras H. Zabulis išsisu­
kinėjo, aiškino, kad jis daug 
skaito ir domisi ateist ine 
literatūra, tačiau V. Balkevi­
čiaus minėtų straipsnių neskai­
tė. Galiausiai pripažino, kad 
ateistų tarpe gali būti nemokšų: 
jo nuomone, tik dėl pavienių 
žmonių neįsisavinimo ateistinio 
auklėjimo metodų kyla konflik­
tai tarp tikinčiųjų ir ateistų mo­
kyklose bei darbovietėse. 

Ministras H. Zabulis į 
klierikų klausimus atsakinėjo 
ne rimtai, paviršutiniškai, į pla­
tesnes diskusijas apskritai 
nesileido, o klausiančiuosius 
dažnai nutraukdavo. 

Susitikimas truko pusantros 
valandos. 

Sovietai už privatų žemės ūkį 
Maskva. — Michailas Gor­

bačiovas, kaip praneša sovietų 
žinios, pasakė, jog visi ūkinin­
kai visoje sąjungoje turi būti 
išlaisvinti nuo dabartinės vals­
tybės kontroliuojamos sistemos, 
kad būtų pagerintos maisto 
sąlygos. 

Taip jis kalbėjo praėjusį 
trečiadienį tiems ūkininkams, 
kuriems jau privačiai buvo 
leista daryti bandymus su 
išnuomota žeme. Nuo dabar 
visas žemės ūkis turi būti toks 
ir sekti jų pavyzdžiu, kalbėjo po 
pasitarimų Gorbačiovas. 

Didžiausias pasikeitimas 

Jo pasisakymai buvo perduoti 
per televiziją visoje Sovietų 
Sąjungoje. Tai dramatiškiausias 
sovietų žemės ūkio perorgani­
zavimas nuo 1929 metų. kai 
Stal inas suvarė visus į 
kolektyvinius kolūkius. Jis 
griežtai kritikavo valstybinius 
ūkius, kurie iki šiol buvo 
sovietų žemės ūkio pagrindas. 
„Draugai, pats svarbiausias 
šiandien dalykas yra sustabdyti 
nuvalst iet inimo procesą ir 
grąžinti atgal žmogų į žemę. 
kurios jis yra tikrasis valdovas", 
pasakė Gorbačiovas. 

Jis aiškiai pasisakė, kad 
vietinė valdžia kaip galint 
mažiau besikiš tų į ūkių 
reikalus, bet turėtų padėti 
apsirūpinti ūkiams reikal­
ingomis mašinomis, alyva ir 
technikos patarnavimais. Nors 
visą laiką jis pasisakydavo už 
privatų ūkininkavimą, tačiau 
trečiadienį pirmą kartą pasakė, 
kad ūkininkai patys turi apdirb­
ti jiems priklausančią žemę. 
Išnuomoti ūkiai kai kuriuose 
regionuose šį savo bandymo 
metą a t l iko su kaupu — 
pasisekimas netikėtas. Tie iš-
nuomavimai buvo leisti 
išnuomojant žemę iš milžiniškų 
valstybės kolūkių ir per trumpą 
laiką atnešė užtikrintą pelną. 

Nedalyvavo pats viršininkas 

Žurnalistai pastebėjo, jog 
tame susitikime su ūkininkais 
nedalyvavo Ligačiovas, kuriam 
pavesta tvarkyti ekonominius 
sovietų reikalus. Sovietų 
spaudos direktorius G. 
Gerasimovas jiems pasakė, kad 
Ligačiovas yra atostogose, 
pridėdamas: „Tai nieko 
nereiškia, jei draugas Ligačio­
vas atostogauja, kad mes nega­
lėtume tvarkyti žemės ūkio rei­
kalų". Iš pasikalbėjimų su ūki­
ninkais, kurie buvo perduodami 
televizijoje, buvo visiškai aišku, 
kad jis pats asmeniškai vado­
vauja naujajai žemės ūkio 
politikai. Jis tą pasitarimą 
pravedė su dideliu pasitikėjimu, 
kaip profesorius, kalbėdamas 
baigusiems akademiją, kartais 
pajuokaudamas ir su ūkinin­
kais sukurdamas šiltą atmos­
ferą, sako žurnalistai. Eko­
nominiame atkutime žemės 
ūkis turįs būti pirmoje vietoje. 
Tai patiko ūkininkams. 

Praėjo tie laikai 

Kai jis sugrįžo vasarą iš 
atostogų, jo darbų tvarkoje 
žemės ūkio reikalai buvo vieni 
iš svarbiųjų. J i s Sibiro 
regionuose išklausė žmonių 
nusiskundimus ir priekaištus 
apie maisto trūkumą ir blogą 
derlių. Tai padarė jam didelį 
įspūdį, ir praėjusią savaitę jis 
Politbiure svarstė tuos klau­
simus. Jis pasakė, kad vasario 
mėnesį Centro komitetas aptars 
naują žemės ūkio politiką. 

Gorbačiovas ūkininkams dar 
priminė, jog, jei kas nenori, 
neturi būti verčiamas eiti į 
privatų ūkininkavimą, tačiau 
turi atsiminti, kad praėjo tie 
laikai, kai gaudavo atlyginimą 
nedirbdamas. 

Prezidentas R. Reaganas sn sen. Daniel Patrick Moynihan. kairėje, ir kongresmenu Dan Ros-
tenkowski, kai pasirašė naują paramos įstatymą neturtingiesiems. Prezidentas pareiškė savo 
pasitenkinimą, kad dabar tie, kurie gauna valstybinę pašalpą, turės eiti mokytis nauju darbų 
ir vėliau nebebus tokia didelė našta valstybei. 

Naujas pašalpa aprūpinimo 
įstatymas 

Washingtonas. — Prez. Rea­
ganas pasirašė naująjį šalpos 
aprūpinimo įstatymą, kuris bu­
vo pirmą kartą tik peržiūrėtas 
ir pakeistas, kai jį prieš 50 metų 
priėmė Amerikos Kongresas. 
Tas istorinis įstatymas palies 
milijonus neturtingųjų žmonių 
Amerikoje. Reaganas po dviejų 
metų pastangų išpildė savo 
1986 m. pažadėtą pažadą, kad 
bus surastas pakaitalas chaotiš­
kai situacijai, kuri per daug 
metų įsigalėjo šioje srityje. 

1988 m. Šeimos rėmimo aktas 
pakeičia iki šiol ve ikus į 
šeimoms su vaikais pagalbos 
programą, kuri buvo pagrindi­
nė tokių šeimų aprūpinimo 
sistemos dalis, o taip pat ir dar­
bo iniciatyvos programą. 
Numatoma, kad per penkerius 
metus ši naujoji programa kai­
nuos 3.6 bil. dol. Naujojo įstaty­
mo pagrindiniai punktai buvo 
priimti abiejų Kongreso rūmų ir 
abiejų partijų be nuomonių skir­
tumo. Kad gautų tokią paramą, 
dabar vienas iš tėvu turės dirb­
ti savaitėje mažiausiai 16 valan­
dų. 

Metų lengvatos 

Nevedę tėvai arba kur yra tik 
vienas iš tėvų gaunąs paramą iš 
valdžios ir turįs 3 metų vaikus, 
turės dalyvauti mokslo progra­
mose toliau arba pradėti moky­
tis amato. Jiems bus sudarytos 
galimybės baigt i v idur in į 
mokslą, jei to norės. Už tokių 

asmenų mokslą sumokės valsti­
jos ir federalinės vyriausybės 
įstaigos. Šiuo metu yra netekė: 

jusiu motinų su vf įkais daugiau 
kaip 3.7 milijonai. Tokios moti­
nos turės pradėti mokytis, kad 
vėliau galėtų gauti darbą. Kad 
tas perėjimas iš vieno gyvenimo 
būdo į kitą būtų be didesnių 
trukdymų, tokioms viengungių 
šeimoms bus parūpinta kasdien 
parama per visus metus jųvai-
kams, įskaitant ir medicininę 
pagalbą. 

P radž ia 1990 metais 

Tas įstatymas reikalauja, jog 
darbdavys automatiškai atskai­
tytų vaiko išlaikymui tam tikrą 
sumą pinigų, nežiūrint, kad 
motina ir nėra atsilikusi su mo­
kesčiais, iš kartu negyvenančio 
tėvo. 

Amerikos valstijos šią progra­
mą turės pradėti vykdyti 1990 
m. spalio 1 d. Valstijos tuo rei­
kalu dar turės priimti savo tai­
sykles. Šio įstatymo vyriausias 
autorius yra sen. Daniel Moyni­
han iš New Yorko. Numatoma, 
kad įstatymas su visomis jo 
detalėmis pradės veikti tiktai po 
kelių metų. Įstatymo kritikai 
sako, kad įstatymas nėra geras, 
kadangi yra daug visokių išim­
čių. Tačiau dauguma pripažįsta, 
kad jis geresnis už iki šiol 
buvusį pašalpos įstatymą, kuris 
netekėjusioms motinoms teikė 
daug lengvatų. 

Komunistai puola 
Lietuvos Laisvės Lygą 

Švelnūs prašymai šalinti įtampą 

Trims Nobelio medic inos premija 

— Sovietų Sąjunga siūlo 
Jungtinių Tautų organizacijai 
padidinti kareivių skaičių. 

Stockholmas. — Du ameri­
kiečiai ir vienas anglas šiais me­
tais laimėjo Medicinos Nobelio 
premiją. Jie surado vaistus , ku­
rie svarbūs širdies ligų gydyme, 
žarnų žaizdų, podagros, leuke­
mijos ir kitų ligų gydymui. 

Amrikiečiai Gertrude B. Elion 
ir George H. Hitchings vaistų 
išradime Burroughs VVellcome 
kompanijoje Research Triangle 
Park. N.D., vietovėje dirbo kar­
tu nuo 1945 metų. G. Elion yra 
70 m., o dr. Hitchings 83 m. 
amžiaus. Jie visą gyvenimą 
praleido, kad surastų tuos vais­
tus ir ištobulintų. Prieš 40 metų 

jie pradėjo surasti biocheminius 
skirtumus normaliose žmogaus 
celėse, vėžio celėse, parazituose, 
bakterijose ir virusuose. Pagrin­
dinai jie studijavo dvi rūgštis: 
Purine ir Pyramidine. 

Br i t as moksl ininkas Sir 
James Black iš Londono Rayne 
instituto yra farmakologistas. 
Jis surado dviejų rūšių svarbius 
vaistus, kurie naudojami aukštą 
kraujo spaudimą turintiems ir 
įvairiomis širdies ligomis ser­
gantiems ir taip pat kurie gydo­
mi nuo pilvo žaizdų. 

Visi trys medicinos mokslinin­
kai pasidalins 393.000 dol. No-

TRUMPAI 
IŠ VISUR 

— Washingtone NBC žinios 
ir Wall Street žurnalas pravedė 
naujus Amerikoje apklausinėji­
mus praėjusi savaitgalį ir pa­
skelbė, kad 559c pasisako už vi­
ceprezidentą G. Bushą, kad jis 
būtų JAV prezidentu, o už gu­
bernatorių M. Dukakį tik 38%. 

— Romoje netoli aerouosto į 
miglą patekęs Ugandos lėktu­
vas nukrito ir užsidegė. Žuvo 30 
žmonių. 

— NYashingtone Iždo sekre­
torius pranešė, kad Amerika 
yra pasiruošusi suteikti Meksi­
kai 3.5 bil. dol. paskolą, kad tuo 
būtų kompensuojama bent iš 
dalies dėl staiga nukritusių aly­
vos kainų. Meksika užsieniui 
jau yra skolinga 100 bil. dol. 

— Wash ing tone policija 
suėmė 200 asmenų, kurie pro­
testavo prie Pentagono vartų, 
kad Amerika teikia paramą 
Salvadoro vyriausybei, kuri yra 
nusistačiusi prieš komunistus. 

— Bostone redaktorių suva­
žiavime kalbės Amerikos ekono­
mistas John Galbraith ir Sovie­
tų Sąjungos ekonomistas Sta-
nislav Mensikov apie esamus 
skirtumus tarp dviejų kraštų 
ekonominių sistemų. 

— Amerika ir Filipinai pir­
madieni pasirašė sutartį, pagal 
kurią Amerikos karinės bazės 
Filipinuose bus laikomos iki 
1991 m. Užtai Amerika sumo­
kės 962 mil. dol. metams. Be to, 
Amerika sutiko duoti 500 mil. 
dol. paskolą per Eksporto-im­
porto banką. 

— Demokra tų komitetas 
įsteigė specialią elektroninę sis­
temą, kurią panaudojant, demo­
kratų vadai Kongrese yra tuo­
jau pat informuojami apie 
Dukakio kalbas, kurias jis sako, 
važinėdamas po kraštą. 

— Lenkijos Gdanske vėl 
įvyko policijos ir demonstrantų, 
kurie reikalavo legalizuoti So­
lidarumą, susirėmimas. Buvo 
keli jaunuoliai suareštuoti. 

belio premiją ir dar bus apdo 
vanoti aukso medaliais Stock-
holme gruodžio 10 d. 

Vilnius. — Vilniaus miesto 
komunistų vykdomasis komite­
tas paskelbė, jog kai kurie įvy­
kiai Vilniuje kelia susirūpini­
mą. 

Lietuvos Laisvės lyga jiems 
pareiškusi, kad rugsėjo 28 d. Ge­
dimino aikštėje rengianti mitin­
gą. Komitetas sako, kad „Lyga 
žinoma savo antitarybiniais pa­
reiškimais ir veiksmais, rengi­
nio tikslas irgi buvo aiškus: 
1939 metų įvykių pagrindu pa­
bandyti supriešinti Lietuvos ir 
Tarybų Sąjungos interesus, 
šmeižti Komunistų partijos 
politiką, kurs tyt i t a u t i n ę 
nesantaiką. Todėl Lenino rajono 
vykdomasis komitetas priėmė 
sprendimą uždrausti mitingą. 
Tačiau provokatoriai nenurimo, 
mitingą vis tiek organizavo". 

Panaudojo jėgą 

Tą vakarą mieste, kaip rašo­
ma „Tiesoje'', tvarkdariai buvo 
įžeidinėjami, apmėtyti akmeni­
mis ir buteliais. Pareigūnai bu­
vę priversti panaudoti jėgą ir 
kai kuriuos suimti. Provokaci­
niam renginiui turėjo būti už­
kirstas kelias ir tai buvo pada­
ryta, rašo laikraštis. Mieste, sa­
ko, ir toliau vyksta nesankcio­
nuoti mitingai. O kad apsaugos 
organai neleido įvykiams vykti 
pagal „Lygos" scenarijų, rugsė­
jo 29 d. vidurdienį Gedimino 
aikštėje vėl rinkosi žmonės ir 
ten vėl buvo sakomos kalbos. 
Profesorius V. Landsbergis, 
vienas iš „Lygos" veikėjų A. 
Terleckas ir kiti, operuodami ne 
patikrintai ar sąmoningai iš­
kreiptais faktais, užsipuolė mi­
licijos ir prokuratūros darbuoto­
jus ir vykdomasis komitetas 
mano, kad tai esą kurstymas 
žmonių prieš valdžios organus ir 
nesantaikos skleidimas. 

Savo pareiškimą Vlniaus ko­
mitetas baigia kvietimu visus 
prisidėti, kad „mieste vyrautų 
rimtis, susiklausymas". 

Sekretoriaus p rašymas 

Spalio 3 d. Komunistų Centro 
komiteto sekretorius L. Šepetys 
per televiziją kreipėsi į žmones, 
primindamas apie aukščiau 
minėtą įvykį: ,,Į sostinės 

Lietuviai Baltųjų 
rūmų pasitarime 

Washingtonas. — Baltieji rū­
mai spalio 14 d. sukvietė specia­
lią konferenciją įvairiems su Pa­
baltijo valstybėmis surištiems 
klausimams aptarti. J konferen­
ciją buvo pakviesta po keturis 
atstovus iš lietuvių, latvių ir 
estų. Pasitarimuose pranešimus 
padarė atstovai iš Valstybės de­
par tamento , Prekybos ir 
Gynybos departamentų. JAV 
Saugumo tarybos, JAV Infor­
macijų agentūrų ir iš Europos 
saugumo ir bendradarbiavimo 
komisijos Washingtone. Alto 
pranešimu, buvo svarstomi nau­
jieji įvykiai Pabaltijy, prekybos 
santykiai su Pabaltijo valstybė­
mis, miestų bei kultūrinio bend­
ravimo reikalai. Iš lietuvių da­
lyvavo VI iko pirm. dr. K. Bobe 
lis, PLB pirm. prof dr. V. Bie­
liauskas, Amerikos Lietuvių 
Tarybos pirm. inž. Gr. Lazaus­
kas, Liet. Inf. Centro atstovas V. 
Nakas ir Jungt. Pabaltiečių 
komiteto atstovė R. Pabedins-
kaitė. 

valdžios neleistą mitingą Gedi­
mino aikštėje susirinko žmonės, 
prieš kuriuos buvo panaudota 
grubi jėga. Nukentėjo ir daly­
viai, ir pareigūnai. Tai labai 
apgailėtina. Tai skaudi pamoka 
dabarčiai ir ateičiai. Įvykiui 
ištirti sudaryta vyriausybinė 
komisija, į kurių įeina visuome­
nės atstovai, Lietuvos Persitvar­
kymo sąjūdžio narių grupė". Jis 
toliau primena, kad „gyvename 
įtemptu metu ir bet kokia kon­
frontacija, be žalos, niekad 
neatneša naudos". 

„Dabar partinėse organizaci­
jose vyksta aktyvi rinkiminė 
kampanija. Sąjūdis ateina į savo 
pirmąjį suvažiavimą. Žodžiu, vi­
siems yra daug darbo". Savo 
žodį baigė prašymu šalinti įtam­
pos priežastis. 

Po to — kitą dieną, Lietuvos 
Persitvarkymo sąjūdis surengė 
demonstraciją, kurios tikslas 
buvo paraginti partijos Centro 
komitetą greičiau spręsti persi­
tvarkymo keliamus klausimus. 

„Amerikos Balso" 
korespondentas 

Vilniuje 
Washingtonas. — „Amerikos 

Balsas" bus atstovaujamas Lie­
tuvos Persitvarkymo sąjūdžio 
suvažiavime šį šeštadienį ir 
sekmadienį Vilniuje. Romas Sa-
kadolskis kaip „Amerikos 
Balso" korespondentas, žurna­
listine viza išvyko į Vilnių 
vakar ir iš ten perduos lietuvių 
ir anglų kalbomis pranešimus 
visiems radijo skyriams. Spalio 
28 d. jis iš Lietuvos vėl grįžta į 
Ameriką. Tai pirmas kartas, kai 
„Amerikos Balso" koresponden­
tas dalyvaus Lietuvos Persitvar­
kymo sąjūdžio kongrese. 

Platus aprašymas 
apie Pabaltijį 

Washingtonas. Pabaltijo res­
publikų platų aprašymą spaus­
dina spalio 17 d. savaitraštis 
„U.S. News & World Report". 
Tai apžvalga jau periodikoje 
spausdintų žinių apie Gorbačio­
vo radikalius sprendimus trijose 
respublikose. Prie aprašymo yra 
pridėtos ir trys nuotraukos iš 
kiekvienos respublikos: estų 
jaunimas tautinėmis vėliavomis 
ir fakelais atidarant Estijos 
Liaudies fronto kongresą, latvių 
demonstracija prie Aukščiausio­
jo teismo rūmų ir lietuvių jau­
nimas renka parašus, kad būtų 
įteisinta tautinė Lietuvos tri­
spalvė. Straipsnis baigiamas 
vieno latvio pasakymu, kad 
Gorbačiovas kovoja prieš tamsu­
mą. „Jei mes galime jam padė­
ti čia. bus mums visiems geriau. 
Tai geriausia, ko mes galime 
tikėtis, bent dabar". 

KALENDORIUS 
Spalio 19 d.: Izaokas, Akvili-

nas, Grytė, Švitrigaila, Kleopat­
ra, Kantrinė, Geisvilas. 

Spalio 20 d.: Vandelinas, Ire­
na, Saulė. Gedas, Giemina, Ade-
lina, Artemas. 

ORAS CHICAGOJE 

Saulė teka 7:06. leidžiasi 6:05. 
Temperatūra dieną 52 1., nak­

tį 43 1. 
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IŠKILMINGA MIŠKO ŽENKLO 
KURSANTŲ SUEIGA 

Saulėta rugpjūčio 21d. popie­
te, VH-toje Tautinėje stovykloje 
įvyko Miško Ženklo kursantų 
sueiga. Mišku nuaidėjo skauti­
ninko Edžio Meilaus, Jr., pučia­
mas ragas. „Bebrai", „Lapinai", 
„Pelėdos", „Meškos", „Ereliai" 
ir „Kurapkos" skiltimis, dai­
nuodami skilties dainą, įžygia­
vo į vėliavų aikštę ir pagal 
komendantės v.s. fil. Laimos 
Kil iul ienės komanda 
išsirikiavo. 

Sueigą pradėjo ps. Regina 
Polikaitienė šiais maldos žo­
džiais: 

„Apšviesk man protą, 
Viešpatie, 

ir širdį man skaidria liepsna 
uždeki, 

kad aš vadovu tinkamu jiems 
būčiau, 

kad jų krūtinėse jaunose aš 
įžiebčiau ugnį, 

kurios likimo audros 
neužpūstų... 

...kad jų širdyse, sielose ir 
prote 

ugniniais žodžiais šūkis mūs 
įsirašytų: 

Dievui, Tėvynei ir Artimui!" 

Raportai, Lietuvos himnas, 
vėliavos pakėlimas. Po jų v.s. fil. 
Meilė Mickienė trumpai apibū­
dino visus Miško Ženklo-Gilvvel-
lio aukštuosius kursus skautų 
vadovams, kuriuose dalyvavo 
lietuviškos skiltys. Nuo 1975-tų 
iki 1987-tų metų lietuviai skau­
tai vadovai dalyvavo šešiuose 
amerikiečių skautų vadovų ves­
tuose kursuose. Sesė Meilė per­
skaitė kas tuos kursus ruošė, 
kas vadovavo, kokie buvo lie­
tuviškų skilčių vardai ir pakvie­
tė po vieną tų metų kursantų 
atstovą iškelti to kurso gairelę. 
Toliau sekė v.s. fil. Česlovo 
Kiliulio žodis. 

Skautininkas Kiliulis yra 
asmuo, kurio pastangomis buvo 
sudaryta galimybė nuo 1975 
metų lietuviams skautams va­
dovams dalyvauti ir lavintis 
amerikiečių ruošiamuose Gil-
wellio aukštuosiuose kursuose. 
Jo dėka lietuviams kursantams 
buvo leista kursuose vartoti lie­
tuvių kalbą ir visus kursų įsipa-
reigojimus atlikti lietuvių 
kalboje. 

V.s. fil. Česlovas Kiliulis 
sveikino gilvvellistus, subėgu­
sius kartu atnaujint pažintis ir 
sustiprinti duotus pažadus 
lietuviškai skautybei. Pabrėžė, 
sad vadovų tikslas turėtų būti 

lavinti skautišką jaunimą, or­
ganizuoti skiltininkų kursus 
vietovėse, draugininkų kursus 
rajonuose, talkinti „Gintaro", 
„Ąžuolo" mokyklose, prisidėti 
prie tuntininkų konferencijų 
ruošos, bei sudaryti sąlygas ki­
tiems vadovams dalyvauti Miš­
ko Ženklo stovyklos išgy­
venimuose. Ragino, pasibaigus 
Tautinei stovyklai, sukrusti ir 
Miško Ženklo kursuose gautą 
patyrimą pasidalinti su kitais. 
Baigdamas pristatė v.s. Juozą 
Raškį, 1987-tų metų kursų pa­
grindinio vadovo pavaduotoją. 

, Taręs trumpą žodį, brolis Raš­
kys pakvietė tų kursų patarėjas 
vyriausią skautininke v.s. Ste­
fą Gedgaudienę ir v.s. Laimą 
Kiliulienę pristatyti naujas, 
Miško Ženklo kursus užbaigu­
sias, gilvvellistes: ps. Reginą 
Polikaitienę ir s. Juliją Taorie-
nę. Sesė Laima užrišo naujoms 
gihvellistėms kaklaraiščius, o 
sesė Stefa įteikėjoms kaklaraiš­
čių žiedus ir Gilwellio kauliu­
kus. Užsitarnauti šiuos kauliu­
kus, reikia įdėti daug darbo ir 
daug, daug pastangų! Staiga 
mišku nuaidėjo skilčių sveiki­
nimo šūkiai naujoms gilvvellis­
tėms. 

Anksčiau iš stovyklos namo 
turėjusioms išvykti — ps. fil. 
Dainai Petronytei ir ps. Ritai 
Žukienei, kaklaraiščių įteikimo 
ceremonialas buvo pravestas 
išvakarėse. 

Po trumpo L.S.S. Tarybos pir­
mininko v.s. fil. Petro Molio žo­
džio, v.s. fil. Česlovas Kiliulis 
įteikė visiems buvusiems kur­
santams lietuviškus Miško 
Ženklo ženkliukus: trispalvės 
vėliavos dugne Gilvvellio sim­
bolis — kirvis įsmeigtas į medžio 
rąstą. Ženkliukai prisegami 
prie uniformų. 

Užsibaigus oficialiai daliai, 
gilvvellistai turėjo atl ikti 
uždavinį. Buvo išdalinti popie­
riaus lapeliai su gyvulio ar 
paukščio vardu. Kiekvienas, 
gavęs lapelį, turėjo kuo grei­
čiausiai susirasti savo porą, 
panaudodamas tik to gyvulio ar 
paukščio balsą. „Liūtai" nu­
galėjo visus miško gyventojus! 
Po „premijų" įteikimo, visi dai­
navo ir šoko „suk, suk, ratelį...", 
pasikalbėjo su senais pažįsta­
mais, apžiūrėjo fotografijų pa­
rodėlę iš buvusių Miško Ženklo 
kursų ir pasivaišino. 

Sueiga baigėsi bendrame rate 
giedant „Lietuva brangi". Niū­
niuojant antrąjį giesmės posmą, 
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v.s. Laima Kiliulienė perskaitė 
vieno amerikiečio vadovo 
pirmąjį išgyvenimą Gilvvellio 
Parke Anglijoje, kur buvo įsteig­
ta pirmoji Gilvvellio mokykla. 
Tarp kitų dalykų jis rašė: „Gil-
vvellis yra dvasia — nuotaika, 
kurią jauti. Čia yra pasaulio 
skautybės centras — jį charak­
terizuoja nuoširdi draugystė ir 
bendras supratimas tų pačių 
tikslų mūsų judėjime. Aš iš­
vykau užtikrintas, kad čia yra 
vyrai, tikrai susirūpinę, ko mes 
mokom jaunuolius ir kaip mes 
paruošiame jaunuolių vadovus. 
Čia, štai, yra Gihvellis, pasaulio 
skautų vadovų apmokymo cen­
tras, ir skautiškos dvasios trykš­
tantis šaltinis". 

Paspaudę r ankas , Miško 
Ženklo kursantai skirstėsi su at­
naujintu entuziazmu ir pasi­
ryžimu ateities darbams. 

L. Švarcaitė-Kormos 

JAUNIMAS JUNGIASI 
MINĖJIMO PROGRAMON 

Šaunusis mūsų studijuojantis 
jaunimas — Renata Ramanaus­
kaitė, Lina Meilytė, Alida Vitai-
tė, Stepas Puodžiūnas, Jonas 
Gražys ir Viktoras Puodžiūžnas 
atliks dalį meninės programos 
Lietuviškosios Skautybės 70 
metų sukakties minėjime. Šį 
minėjimą lapkričio 18 d. Jauni­
mo centro kavinėje ruošia Chi-
cagos skautininkų,-kių Ramovė. 
Visa gausioji skautiškoji šeima 
iš Chicagos ir apylinkių yra 
kviečiamae minėjime dalyvauti. 

VISI KVIEČIAMI 
I PUOTĄ 

Tradicinė „Puo ta jūros 
dugne", ruošiama jūrų skau-
tininkų,-kių „Grandies", talki­
nant „Lituanicos" tunto jūrų 
budžiams ir „Nerijos" tunto gin-
tarėms, įvyks šeštadienį, spalio 
22 d. vakare, Lietuvių centro 
salėje, Lemonte. Visi kviečiami. 
Trumpą įdomią programą pra­
ves „Antro kaimo" aktorius, s.v. 
fil. Eugenijus Butėnas. Skani 
karšta vakarienė, malonus 
bendravimas ir šokiai. Gros 
„Žaros" orkes t ras . Visi 
kviečiami iš anksto pasidaryti 
rezervacijas, skambinant tel. 
584-5527. 

III-SIS LIETUVIŠKOS 
SKAUTYBĖS FONDO 

SUVAŽIAVIMAS 

DRAUGO prenumerata mokama iš anksto 

metams H metu 3 mėn. 
U.S.A $70.00 $40.00 $25.00 
Kanadoje (U.S.A. dol.) $70.00 $40.00 $25.00 
Užsienyje (U.S.A. dol," $70.00 $40.00 $25.00 
Savaitinis (Šešt. pried) $40.00 $25.00 

• Administracija dirba kasdien 
nuo 8:30 iki 4:30, šeštadieniais 
nuo 8:30 iki 12:00. 
• Redakcija dirba kasdien nuo 
8:30-4:00: šeštadieniais nedirba. 

• Redakcija straipsnius taiso savo 
nuožiūra. Nesunaudotų straips­
nių nesaugo. Juos grąžina tik iš 
anksto susitarus. Redakcija už 
skelbimų turini neatsako. Skelbi­
mų iainos prisiunčiamos gavus 
prašymą. 

IIT jo LS Fondo suvažiavimo dalyviai. Suvažiavimas įvyko rugpjūčio 21 
je, Kensinjztnn. Ohio. 

d. VTI-je Tautinėje stovyklo-

Nuotr . V . B a c e v i č i a u s 

Lietuviškos Skautybės fondo 
atstovų, talkininkų ir rėmėjų 
suvažiavimas Vll-je Tautinėje 
stovykloje įvyko sekmadienį, 
rugpjūčio 21 d. Šiame suva­
žiavime buvo atstovaujama 
JAV-ėms, Kanadai, Anglijai ir 
Australijai. 

Suvažiavimui pirmininkavo 
v.s. fil. Eugenijus Vilkas, sekre­
toriavo s. Vanda Zelenienė. Vi­
siems dalyviams atsistojimu pa­
gerbiant mirusius Fondo narius, 
jų atminimui uždegtos žvaku­
tės. 

Suvažiavimą sveikindamas 
LSS pirmininkas v.s. fil. Petras 
Moiis pasidžiaugė Fondo augi­
mu. Linkėjo geros sėkmės toli­
mesniame lėšų telkime. 

Fondo valdybos pirmininkas 
v.s. Česlovas Kiliulis savo 
žodyje išvardinęs Fondo 
atstovus, ir padėkojęs visiems 
Fondo uoliems darbuotojams už 
talką, vieniems prisegė 
sidabrinius Fondo ženkliukus, 
kitus apdalino dovanėlėmis. 
Uoliausiam atstovui, v.s. Vladui 
Bacevičiui, įteikė gražiai 
išmargintą medinę dėžutę. Bro­
lis Česlovas reiškė viltį, kad 
palaikant artimus tarpusavio 
ryšius, LS Fondas dar labiau 
stiprės ir toliau augs į 
reikšmingą lietuviškosios skau-
tijos auklėjimo ramstį. Fondo 
kapitalui didinti , kvietė 
atstovus savo vietovėse ruošti 
įvairaus pobūdžio vakarus. 

Fondo iždininkas v.s. Kostas 
Nenortas schemomis vaizdžiai 
pailiustravo Fondo kapitalo 
augimą. Šia proga prisiminta, 
kad LS Fondas yra Lietuvių 
Skautų sąjungos padalinys. 
Fondo iždas tikrinamas JAV 
federalinės valdžios ir LSS 
Revizijos komisijos. LS Fondą 
ugdo ir tvarko valdyba. LS Fon­
das apjungia visas pasaulio 
šalis. Aukos renkamos ne tik 
JAV-ėse, bet ir Kanadoje, Angli­
joje, Australijoje, Pietų Ameri­
kos vastybėse, visur, kur tik yra 
lietuvių skautų. Aukas galima 
nurašyti nuo JAV pajamų mo­
kesčių. 

Fondas gyvuoja jau trylika 
metų. Jo neliečiamas kapitalas 
per tą laiką pasiekė 150,000 
sumą. Kapitalas didėja iš rėmė­
jų įnašų, mirusiųjų įamžinimo, 
palikimų ir įvairių Fondo 
gaminių, platinamų per Fondo 
atstovus. Iždininkas ilgėliau 
sustojo prie LS Fondo išleistų 
ant vokų klijuojamų ženklų, 
kurie iki šiol lietuvių tarpe nėra 
labai populiarūs. Tuo tarpu kitų 
tautybių skautai iš tokių ženk­
lų pelno gerai gyvuoja. Mūsų 
ženklai yra sukurti žinomų 
lietuvių dailininkų — V. Jony­
no, R. Viesulo, A. Tamošaičio, J. 
Špakevičiaus. Tokie puikūs me­
niški ženklai, jei būtų plačiai 
mūsiškių perkami ir klijuojami 
ant vokų, ne tik paremtų mūsų 
skautiško jaunimo veiklą, bet 

pagarsintų ir mūsų Tėvynės 
vardą plačiajame pasaulyje. 

Iždininkas pailiustravo ir kaip 
skirstomos palūkanos, kurių 
nuo LS Fondo įs ikūr imo 
pradžios skautiškai veiklai 
išdalinta 78,000 dol. Buvo skir­
ta: skautiškiems leidiniams 
30,56%, vadovų lavinimui 
28.54%, vietovių veiklai 
20.30%, sukaktuvinių stovyklų 
ruošimui 12.75%, sąskrydžiams 
ir suvažiavimams 5.17%, LS 
Fondo archyvo iš la ikymui 
2.68%. 

Šiais metais buvo suruošta 
turtinga laimėjimais loterija. 
Buvo pasiektas užsibrėžtas tiks­
las — gauta 10,000 įplaukų. 
Loterijos laimingųjų bilietėlių 
traukimas įvyko suvažiavimo 

metu. Laimėjusiųjų pavardės 
buvo paskelbtos spaudoje. 

Suvažiavimas praėjo pakilio­
je ir darbingoje nuotaikoje. 
Buvo pasidalinta rūpesčiais, pa-
tarimais bei pageidavimais. Su­
važiavimo dalyviai, įvertindami 
LS Fondo valdybos narių nenu­
ilstamą ir rūpestingą darbą, 
skautiškai padėkojo, sušukdami 
triskart „Valio!" 

s. V. Zelenienė 

DR. JAMES V. HUDSON 
DR. LORETA V. STONCIUS 

DANTŲ GYDYTOJA! 
2750 W. 71 st St. 

434-0201 
Valandos pagal susitarimą 

Pensininkams nuolaida 

Dr. Romualdas Povilaitis 
DANTŲ GYDYTOJAS 

Tel. 767-7575 
5780 Archer Ave. 

(6 blokai Į vakarus nuo Cicero Ave ! 
Valandos pagal susitarime 

OR. VIJAY BAJAI, M.D., S.C. 
GYDYTOJAS !P CHIRURGAS 

SPECIALYBĖ - VIDAUS LIGOS 
IR ODOS CHIRURGIJA 

(Augliai nuimami kabinete) 
Priklauso Holy Cross ir Chnst ligoninėms 

2434 W. 71 Street. Chicago 
Tel . 434-5849 įveikia 24 vai ) 

Pirm . ant r . ketv.. penkt nuo 12 iki 6 v.v 

Kab. tel. LU 5-0348: Rez. PR 9-5533 

OR. FRANCIS MAŽEIKA 
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4255 W. 63rd St. 
Vai pagal susitarimą pirm ir ketv 12-4 

5-9. antr. 12-6; penkt 10-12; 1-6. 

NERVŲ IR 

A r ū n a s T a m u l a i t i s 

BAIGĖ WEST POINT 
AKADEMIJĄ 

Lietuviškoji skautija Chicago-
je, o ypač „Miško broliai" džiau­
giasi ir sveikina „Lituanicos" 
tunto skautą vytį — miško 
brolį Arūną J. Tamulait į . 

Arūnas gegužės 25 d. baigė 
JAV -ių karine West Point 
akademiją, įsigydamas mokslų 
(Bachelor or Science) diplomą. 
Prieš tai Arūnas yra baigęs 
Morton West aukšt. mokyklą, 
kurioje buvo pirmųjų mokinių 
tarpe. Yra baigęs Kristijono 
Donelaičio aukšt. lituanistinę 
mokyklą. „Grandies" tautinių 
šokių ansamblyje dalyvavo iki 
išvykimo į karo mokyklą. Fo 
diplomo įteikimo buvo pakeltas 
į antro kar ininko laipsnį, 
prisegant laipsnio ženklą ir 
atliekant priesaiką. 

Arūnas nebe pirmas kariškis 
giminėje —jo dėdė s. dr. Arūnas 
P. Dailydė yra tarnavęs Kana­
dos kariuomenėje kapitono 
laipsniu. Arūnas yra vyriausias 
sūnus žinomų skautininkų Jono 
ir Jūratės Tamulaičių. 

Sveikiname Arūną ir linkime 
sėkmės karinėje tarnyboje, ky­
lant laipsniais ir pasiekimais. 

Ofs. 735-4477; 
Rez. 246-0067; arba 246-6581 

DR. E. DECKYS 
GYDYTOJA IR CHIRURGĖ 
SPECIALYBE 

EMOCINES LIGOS 
CRAVVFORD MEDICAL BUILDING 

6449 So. Pulaski Road 
Valandos pagal susitarimą 

DR. A. B. GLEVECKAS 
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 
SPECiALYBE — AKIŲ LIGOS 

3900 W. 95 St. 
Tel . 422-0101 

Valandos pagal susitarimą 

Kab. tel . 471-3300; rez. 442-8297 
VIDAS J . NEMICKAS, M.D. 
KARDIOLOGAS — ŠIRDIES LIGOS 

7722 S. Kedzie Ave. , 
Chicago, III. 60652 

Pirm., ant' , ketv ir penkt. 
pagal susitarimą 

Kabineto tel. — 582-0221 

DR. JANINA JAKŠEVIČIUS 
JOKŠA 

VAIKŲ LIGOS 
6441 S. Pulaski Rd. 

Valandos paga! susitarimą 

DR. ALGIRDAS KAVALIŪNAS 
Specialybė vidaus ir kraujo ligos 
Nechirurginis išsiplėtusių venų 

ir hemoroidų gydymas 
5540 S. Pulaski Road. Te l . 585-2802 

Valandos pagai susitarimą 
Penkt.. ant r . ketv ir penkt 

Reikalui esant atvažiuoju ir Į namus 

DR. JOVITA KERELIS 
Dantų Gydytoja 

2659 W 59th St . Chicago. IL 
Tel . 476-2112 

9525 S 79th Ave . Hickory Hills. IL. 
Tel . 598-8101 

Vai pagal susitarimą 

Te l . kabineto ir Buto: OLympic 2-4159 

DR. P. KISIELIUS 
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 
1443 So. 50th Ave. , Cicero 

Kasdien 1 iki 8 vai vak 
išskyrus trec Šešt 12 iki 4 vai popiet 

Cardiac Diagnosis. Ltd. 
Marąuette Medical Building 

6132 S. Kedzie 
Chicago. IL 60629 

Tel. 436-7700 

RIMGAUDAS NEMICKAS, M.D 
S. PRASAD TUMMALA, M.D 

SURENDER KUMAR, M.D. 
Široies ir Kraujagyslių Ligos 
Valandos pagal susitarimą 

Namų 584-5527 
DR. ALGIS PAULIUS 

ORTOPEDINES LIGOS 
CHIRURGIJA 

6132 S. Kedzie, Chicago, III. 
Tel. 925-2670 

1185 Oundee Ave., Elgin, III. 60120 
Tel. 742-0255 

Valandos pagal susitarimą 

DR. L. D. PETREIKIS 
DANTŲ GYDYTOJA 

9055 S. Roberts Rd., Hickory Hills. U 
1 mylia Į vakarus nuo Ha' iem Ave 

Tel. 598-4055 
Valandos pagal sjsitanmą 

DR. FRANK PLECKAS 
(Kalba lietuviškai) 

OPTOMETRISTAS 
Tknna akis. Pritaiko akinius ir 

Contact lenses" 
2618 W. 71 st St. — Tel. 737-5149 
Vai pagal susitarimą Uždaryta treč 

DR. PETRAS V. KISIELIUS 
DR. EUGENE McENERY 

DR. JAMES BURDEN 
INKSTŲ, PŪSLĖS IR PROSTATOS 

GYDYMAS BEI CHIRURGIJA 
15S N. Mlchigan Ave. . Sutte 324 Ir 

5635 S. Pulaski Rd., Chicago, IL 
Tel. 565-2960 (veikia 24 vai) 

Valandos pagal susitarimą 

DR. IRENA KURAS 
KŪDIKIŲ IR VAIKŲ LIGOS 

SPECIALISTĖ 
MEDICAL BUILDING 
3200 W. 81 st Street 

Kabineto tel. RE 7-1168; 
Rezld. 385-4811 

Or. Tumasonlo kabinetą perėmė 
DR. S. LAL 

SPECIALYBĖ - VIDAUS LIGOS 
2454 W. 71 st Street 

434-2123 
Pirm 2-7 Antr ir 

ketv 9-12 Penkt 2-7 

Dr Tumasonio kabinetą perėmė 
T. RAMA, M.D. 

Specialybė — Chirurgija 
2454 West 71 st Street 

Tel. 434-1818 — Rez. 852-0889 
Vai pirm . an«r ketv ir penkt 

3 'ki 7 v v Tik susitarus 

DR. ANTANAS G. RAZMA 
Specialybe — Vidaus ir plaučių ligos 

2636 W 71 st. St.. Chicago, III. 
Tel.: 436-0100 

11800 Southwest Higtmay 
Palos Helghts, III. 60463 

(312) 361-0220 (312) 361-0222 

DR. LEONAS SEIBUTIS 
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Svarbi sukaktis — 

ŽMOGAUS TEISĖS 
Prasmingą mintį kitados yra 

paskelbęs O. S. Marden: „Iki 
šiol pasauly dar nieko nėra iš­
rasta, kas galėtų pakeisti teisin­
gumą. Daugelis yra ieškoję ko­
kių pavaduojamųjų idealų, bet 
kalėjimai pasakoja kiek jiems 
yra pasisekę". 

Žmogaus teisių klausimas pa­
sidarė labai gyvas Lietuvoje. 
Lietuvos persi tvarkymo sąjū­
džio leidžiamos „Sąjūdžio ži­
n i o s " j a u rugpjūčio 25 d. 
numeryje atkreipė dėmesį į tą 
r e i k a l ą savo p i r m u o j u 
straipsniu „Didžio tarptaut inio 
dokumento jubi l ie jus" . Mat 
šiemet sueis 40 metų, kai Jung­
tinės Tautos paskelbė žmogaus 
teisių deklaraciją, kurios lai­
kytis turėtų visi Jungtinių Tau­
tų nariai, taigi ir Sovietų Są­
junga. Deklaracija buvo priim­
t a 1948 m. gruodžio 10 dieną. 
Taigi artėja jos sukakt is , kurią 
norima paminėt i ir Lietuvoje, 
bet kuri ne tur i praeiti negirdo­
mis ir mūsų išeivijoje. Gruodžio 
dešimtoji buvo Jungt in ių Tau­
tų paskelbta Žmogaus teisių 
diena ir paskat in tą ją iškilmin­
gai visame pasaulyje paminėti . 

Mūsų broliai taip kietai kovo­
j a Lietuvoje dėl savo politinių, 
kultūrinių, ūkinių, sąžinės tei­
sių. Mes į t a s jų pastangas įsi­
jungsime, jei Žmogaus teisių 
deklaraciją paminėsime savo 
spaudoje, renginiuose, o taip pat 
jei darysime pastangas tą pri­
minti Amerikos spaudoje. Tei­
singai „Sąjūdžio žinios" skelbė, 
kad žmogaus teisių deklaracija 
y ra pagrindinė dabart ies dva­
sios ir humanizmo programa, 
civilizuoto elgesio su žmonėmis 
reikalavimų sąvada. Žmogaus 
teisių deklaracijoje yra sutrauk­
tos esminės žmogaus teisės ir 
laisvės ir todėl jų nepaisyti 
negali nė viena save gerbianti 
vyriausybė ir kiekvienas pado­
rumo jausmo nepraradęs valsty­
bės pareigūnas, tarnautojas, pi­
lietis. 

Kur žmogaus teisės neigia­
mos, ten negali būti demokrati­
jos. Jos y ra demokratijos kert i­
nis akmuo, kultūros pagrindas. 
Tik valstybės įstatymuose ir 
gyvenimo praktikoje laikant is 
Žmogaus teisių deklaracijoje iš­
ryškintų nuostatų galima iš­
vengti tironijos ir išsaugoti 
reikiamą pagarbą šmogaus ir 
tautos laisvei. Žmogaus teisių 
deklaracijos įžangoje pažymima, 
kad Jungt in ių Tautų sąsta tan 
įeinančios valstybės, Jungt inių 
Tautų narės įsipareigojo skatin­
t i visuotinę pagarbą žmogaus 
teisėms bei pagrindinėms lais­
vėms ir įsipareigojo jų laikytis. 

P i rmame straipsnyje pabrė­
žiama, kad „Visi žmonės gimsta 
laisvi, vienodai vert i ir turė­
dami lygias teisies. J ie apdova­
noti protu ir sąžine ir jų san­
tykiai t u r i būti gr indžiami 
bro lybės d v a s i a " . B ū d a m a 
Jungt inių Tautų narė , Sovietų 
Sąjunga tu r i laikytis šio dėsnio, 
nevaržyti žmogaus teisių, ku­
rias žmogus turi iš prigimties. 
Tolimesniame paragrafe įparei­
gojama laikytis laisvės, lygybės, 
nepaisant politinių ar kitokių 
įsitikinimų, tuo tarpu komunis­
tinėje diktatūroje valstybė skel­
bia ir remia tik komunist inę 
pažiūrą, ki tų įsitikinimų žmo­
nes net drįsdama įkalinti, užda­
rinėti į psichiatrines ligonines, 
politines laisves te ikdama tik 
vienos komunist inės krypties 
žmonėms, išugdydama privilegi­
juotus buržujus, kur ie t u r i 
specialias lengvatas krautuvė­
se, ligoninėse, net ir mokyklose. 
Tai priešinga Žmogaus teisių 
deklaracijos dėsniams ir tai turi 
būti pašalinta. 

Trečias Žmogaus teisių dekla­
racijos punk tas skelbia: „Kiek­
vienas žmogus tur i teisę gyven­
ti , būti laisvas ir naudotis as­
mens neliečiamybe". Maskva 
asmens neliečiamybę žiauriai 
laužo, leisdama savo pareigū­
nams savivaliauti , kas net ir 
paskutiniu laikotarpiu pasireiš­
kė lazdomis, net kartais iki 
kraujo, mušant demonstracijose 
savo teisių reikalaujančius pilie­
čius. 

Ketvi r tame straipsnyje skel­
biama: „Niekas neturi būti lai­
komas vergijoje arba vergiškoje 
būklėje; visos vergijos bei vergų 
prekyba draudžiama". Tuo tar­
pu Sovietų Sąjunga yra įvedusi 
ir dar nepanaikinusi vergų dar­
bus lageriuose. Pagal šio parag­
rafo dvasią vergijoje neturi būti 
laikomi ne vien pavieniai asme­
nys, bet tuo labiau — ištisos tau­
tos. Tuo tarpu Lietuvoje Mask­
va nori kontroliuoti kultūrinį, 
ekonominį, tautinį , politinį gy­
venimą ir dabartiniai nauji pro­
veržiai į laisvę dar tarpais sutin­
kami policinės prievartos būdu. 
Penktame straipsnyje pabrėžia­
ma, kad „niekas neturi būti 
kankinamas", tuo tarpu Sovietų 
okupacijoje dar nėra panaikin­
t a s savivališkas elgimasis su 
areštuotaisiais , į vergų darbus 
uždarytaisiais, pagrobiamais. 

Sept intas straipsnis skelbia: 
„Visi žmonės y ra lygūs prieš 
įs tatymą ir be jokio skirtumo 
tur i teisę būti vienodai įstatymo 
ginami" , vengiant diskrimina­
cijos. Tos lygybės Sovietų sant­
varkoje nėra. Partiečiai dauge­
ly atvejų nebaudžiami saviva­
liauja, policija daug ką daro 
savo nuožiūra, piliečiui nėra 
k u r laisvai pasiskųsti, jeigu jo 
teisės yra komunistinių parei­
gūnų pažeidžiamos. 

T o l i m e s n i a m e s t ra ipsnyje 
skelbiama žmogaus teisė, kad 
teismai turė tų galimybę atsta­
tyt i konstitucijos ar įstatymų 
laužymo veiksmus. Tuo tarpu 
Sovietų Sąjungoje gyvenime pa­
reigūnai nesilaiko konstitucijoje 
garantuotų laisvių ir piliečiai 
ne tur i pilnos galimybės per be­
šališkus teismus tų savivaliavi­
mų sudraust i . 

Straipsnis 9 skelbia: „Niekas 
negali būti savivališkai areštuo­
tas , sulaikytas ar ištremtas". 
Dabar patys komunistai pripa­
žįsta, kad iš Lietuvos buvo savi­
vališkai, neteisėtai išvežta daug 
tūkstančių žmonių. Jie pradeda­
mi reabili tuoti , bet kiek tūks­
tančių liks gulėti Sibiro neat­
žymėtose kapinėse ir dabar 
areštuose, kalėjimuose sauva­
l iavimas nėra pilnai panaikin­
tas . 

Tolimesniuose paragrafuose 
įpareigojama laikytis teismų ne­
šališkumo, neleidžiama kištis į 
žmogaus asmenišką ir šeimyni­
nį gyvenimą, o kiek dėl Mask­
vos sauvalės yra suskaldytų šei­
mų, kurios negali susijungti. 
Žmogaus teisių nuostatai reika­
lauja laisvės pasirinkti gyveni­
mo vietą, o Maskva net gėdos 
sienomis, kaip Berlyne, žiauriai 
varžo žmogaus laisvę pasirinkti 
gyvenimo vietą, nors 13 Žmo­
gaus teisių straipsnyje skelbia­
ma: „Kiekvienas žmogus tur i 
teisę pasir inkti bet kurią šalį, 
ta ip pa t ir sugrįžti atgal". Tos 
laisvės Sovietuose nėra. 

Sovietų Sąjunga laužo ki tus 
nuostatus garantuojančius teisę 
turėti nuosavybę, laisvę laikytis 
savo pažiūrų, susir inkimų, 
draugijų, rinkimų, darbo, kultū­
rinę laisvę. Tai dėsniai, kuriuos 
tur i brangint i ir Maskva. Su­
kakt ies proga turime tuos klau­
simus kelti. 

J u o z . P r . 

Arkiv. Audrys J. Bačkis klūpo Šv. Tėvo laiminamas, ša'.ia kard. Silvestrini (dešinėje) ir vysk. 
Juozas Preikšas — koncelebrantai. 

• 

LIETUVIŠKOS 
NAUJIENOS IŠ ROMOS 

Arkiv. A.J. Bačkis ir akademijos suvažiavimas 
Po vasaros poilsio p ras ideda 

rudens sezono d a r b a i . M u s 
lietuvius Romoje rudens pradžia 
sudomino kai kur ia is įvykiais , 
ku r i e t i k r i aus i a i r a s p l a t ų 
atgarsį Lietuvoje ir pasaulyje 
pasisklaidžiusių l ietuvių t a rpe . 

Nuo rugsėjo 1 d. pasi traukė iš 
pareigų Vat ikano radijo l ietu­
viškų laidų redaktor ius raons. 
V. K a z l a u s k a s , ė j ęs š i a s 
pa re igas daugelį me tų . J o 
vieton paskir tas kun . Vincas 
Pupinis, S.J. Visas ki tas redak­
cijos personalas liko t a s pa t s . 
Pasikeitimai redakcijos vadovy­
bėje nieku būdu nereiškia , k a d 
l i e t u v i š k o m s l a i d o m s p e r 
Vat ikano radiją bus duota nau­
j a po l i t i nė k r y p t i s . J u k 
Va t ikano radi jas n e u ž s i i m a 
politika, o duoda informacijas iš 
bažnytinio ir rel iginio gyve­
nimo. Mons. Kazlauskas neabe­
jo t ina i t u r i nuope lnų . J a m 
tu r ime būt i dėkingi. J i s ga lės , 
kiek amžius ir sve ika ta leis , 
būt i naudingas ki tose l ietu­
viškos veiklos sr i tyse. 

Rugsėjo 28 d. a tvyko į Rom 
vysk. Julijonas Steponavič ius 
drauge su vysk. Juozu Pre ikšu . 
Juos atlydėjo kun . Vaclovas 
Aliulis. Vysk. J. Steponavičius 
po 30 metų vyskupystės ir 27 
me tų pr ivers t inio g y v e n i m o 
Žagarėje pirmą kartą galėjo at­
vykt i į Romą ir pas ima ty t i su 
popiežium. Abu vyskupai i r jų 
palydovas taip pat p i rmą k a r t ą 
apsistojo ne kur k i tu r , o Sv. 

L . T U L A B A 

Kazimiero kolegijos patalpose 
Vil la L i tuan ia . Anksčiau tai 
buvo draudžiama. Vyk ūpas su 
Šv. Tėvu j au matėsi pakar­
t o t i n a i , bet pr ieš g r į ž t a n t 
t i k r i a u s i a i da r bus pr i imt i 
p r i v a č i o j e aud ienc i jo je . 
Ap lankys ta ip pat įvairias Šv. 
Sosto įs ta igas bei kalbėsis su 
a u k š t e s n i a i s i a i s šių įs ta igų 
pare igūnais . 

Nuo spalio 3 iki 6 d. vyko 
Romoje L i e t u v i ų K a t a l i k ų 
Mokslo akademijos suvažiavi­
mas . J i s praėjo sėkmingai t iek 
dalyvių, tiek paskaitų atžvilgiu, 
visa vyko Domus Paeis (Italijos 
Ka ta l ikų akcijos) patalpose. Su­
važiavimas buvo pradė tas ir 
užbaig tas šv. Mišiomi-. Prade­
d a n t a tnašavo vysk. Antanas 
Deksnys , o baigiant naujas 
a rk ivyskupas Audrys Bačkis. 
Suvažiavimui vadovavo akade­
mijos p i rmininkas pref. dr. A. 
L i u i r >,S.J., o j a m t a l k i n o 
parengiamuose darbuose prel. 
\ . Bar tkus , Šv. Kazimiero kole­
gijos rek tor ius . 

Spalių 4 d. Šv. Petro bazilikoje 
popiež ius J o n a s P a u l i u s II 
konsekravo vyskupu prel. Audrį 
Juozą Bačkį, kuris y ra pakir tas 
pronuncijum Olandijoje. Konsek­
r a v i m o apeigos buvo labai 
į s p ū d i n g o s . D a l y v a v o 16 
kardinolų ir daugiau ka ip 30 
vyskupų. Konkonsekra tor ia i 
buvo kard. A. Si lv ts t r in i ir 

vysk. J. P re ikšas , Kauno 
a rk ivyskup i jo s apaš t a l i n i s 
administratorius. Mat naujasis 
arkivyskupas buvo Kauno arki­
vyskupijos kunigas . Iškilmėse 
dalyvavo konsekruojamojo tėvai 
dr. Stasys ir Ona Bačkiai. brolis 
Ričardas su šeima, diplomatinio 
korpuso prie Šv. Sosto atstovai, 
aukštieji Vat ikano pareigūnai, 
visi Romos lietuviai ir akademi­
jos suvažiavimo dalyviai, o taip 
pat daugybė arkivyskupo bend­
radarbių, draugų ir pažįstamų. 
Apeigų eigoje popiežius pasakė 
jautrų pamokslą, prisiminda­
mas ne tik konsekruojamąjį, bet 
ir Lietuvą. Iškilmės vyko šv. 
Pranciškaus Asyžiečio šventėje. 
Remdamasis Asyžiaus šventojo 
pavyzdžiu, Šv. Tėvas nurodė, 
kokios tu rė tų bū t i ganytojo 
savybės, būtent nuolankumas, 
džiaugsmas ir vidinis laisvu­
mas, k u r i s y ra susijęs su 
k r y ž i u m i , su a u k a . Ši tai 
pabrėžęs Šv. Tėvas pareiškė 
savo džiaugsmą galįs jis pats 
suteikti brangiajam mons. A. 
Bačk iu i v y s k u p o , tai y ra 
pi lnosios kun igys tė s , 

šventimus. Dėkingas už atliktą 
darbą Šv. Sosto tarnyboje po­
piežius siunčia jį sunkioms ir at­
sakingoms pareigoms Olandijo­
je. „Eini tenai atstovauti po­
piežiui, kad padėtum jam atlikti 
t a r n y s t ė s p a r e i g a s , kur ias 
Kristus patikėjo Petrui ir jo 
įpėdiniams. Tavo pareiga taigi 
bus palaikyti vis tampresnius 

ryšius tarp Olandijos Bažnyčios, 
kuri t iki , meldžiasi ir veikia 
š i a m e k r a š t e , vyskupų ir 
vyskupo Romoje, kuris pirmau­
ja bei vadovauja visuotinei 
Bažnyčiai". 

Toliau Šv. Tėvas kalbėjo ir sakė: 
„Mano mintys su ypatinga 
meile skrieja į tavo gimtąją šalį 
Lietuvą, kuri man yra itin bran­
gi ir kuri pereitais metais minė­
jo 600 m e t ų s u k a k t į nuo 
krikščionybės įvedimo. Kryžiuje 
kilni tavo tau ta rado ramybę 
ir gailestingumą. Aplink kryžių 
ji sukūrė savo tautinį tapatumą. 
Iš kryžiaus sėmė įkvėpimą savo 
istorijos kelyje. Kryžiuje sėmė 
viltį ir ryžtą gyventi net ir 
sunk iaus iuose bandymuose. 
Tekyla kryžiai į dangų ant 
bažnyč ių , k u r i a s senol iai 
pastatė , tebūna laikomi garbės 
v ie tose namuose ir visose 
viešose vietose, žadindami tikrą 
viltį, ypač teįsišaknija žmonių 
sielose, laukiant šviesesnės 
ateit ies". 

Tuojau po konsekracijos iškil­
mių vyko priėmimas kviestiems 
svečiams Sinodo salėje Vatika­
ne. Tarp atsilankiusiųjų buvo ir 
Vatikano valstybės sekretorius 
kard. A. Casaroli. 

Spalio 6 d. arkiv. A. Bačkį su 
savo svečiais akademijos 
suvažiavimo dalyviais ir Romos 
lietuviais priėmė specialioje 
audiencijoje Šv. Tėvas Jonas 
P a u l i u s II . P a s v e i k i n ę s 
vyskupus, pasakė trumpą, bet 
š i l t ą ka lbą . Visų p i rma 
pareiškė, kad su džiaugsmu 
priima naujo arkiv. A. Bačkio 
šeimos narius ir artimuosius jo 
konsekracijos proga. Pasveikino 
tėvus ir gimines, primindamas, 
kad dalyvauja taip pat daugelis 
l i e t u v i ų , k u r i u o s mielai 
s v e i k i n a . Kre ipdamas i s į 
vyskupus J. Steponavičių ir J. 
Preikšą, atvykusius iš Lietuvos, 
per juos perdavė sveikinimus 
visai Lietuvai, pabrėždamas, 
kad ji yra jo mintyse ir maldose. 
Paminėjo vysk. P. Baltakį, vysk. 
A. Deksn į ir akademijos 
suvažiavimo dalyvius. „Žinau. 
— sakė popiežius, — kad jūs visi 
džiaugiatės ir didžiuojatės pakė­
l i m u į a r k i v y s k u p u s jūsų 
tautiečio A. Bačkio. Lietuva, 
priėmusi krikštą, per 600 metų 
padarė didelį įnašą į dvasi­
nį Bažnyčios lobyną. Žinau 
t a i p g i , kad ši proga bus 
paskat inimas jums visiems ir 
k iekvienam į įsipareigojimą 
bū t i iš t ikimiems ir mylėti 
Kristų ir Bažnyčią". „Mons. A. 
B a č k i s savo vyskup i škos 
tarnystės šūkiu pasirinko mal­
dos žodžius į Mariją „Sub tuum 

praesidium — Tavo apgynimo". 
Šiuo jis pavedė savo gyvenimą 
ir veiklą kaip kunigas ir vys­
kupas Dievo Motinos globai. 
Taigi drauge su juo mes visi 
melskime Dievo Mot iną ir 
prašykime jos užtarimo jo misi­
jai, >jo šeimai ir Bažnyčiai Lie­
tuvoje". 

Baigė savo kalbą i ta l iškai 
kreipdamasis malda į Mariją 
lietuviškai. „Gailestingumo Mo­
tina, šiuo meilingu vardu gar­
b i n a m a A u š r o s V a r t u o s e 
Vilniuje! Pažvelk į šį savo sūnų, 
Tau pat inkint į naujas savo 
pareigas, į kur ias jį š auk i a 
Bažnyčia: apšvieski jį, palaikyk 
jį, išmelsk j am gausių Dievo 
malonių. 

Gailestingumo Motina! lai­
mink ir stiprink monsinjoro 
Bačkio tėvą ir mot iną , jo 
giminaičius ir draugus. 

Gailestingumo Motina! Su 
meile pažvelk į tą tautą, kur ios 
sūnus yra monsinjoras Bačkis , 
palaimink prieš šešis šimt­
mečius Lietuvoje šaknis įlei­
dusią Bažnyčią, pala imink jos 
ganytojus ir padėk, kad ji ir 
toliau, kaip praeityje, visada 
būtų taur i ir ištikima. 

Telydi jus mano apaštal iš­
kasis pala iminimas". 

Po kalbos Šv. Tėvas pasis­
veikino su kiekvienu audien­
cijos dalyviu ir su visais leidosi 
nufotografuojamas. 

Spalio 7 d. arkiv. A. Bačkio 
garbei sukvietė pietums kai ku­
riuos iš lietuvių ir amerikiečių 
aukš tų dvasiškių Amer ikos 
ambasadorius prie Šv. Sosto 
Frank Shakespeare. 

Sekmadien į , spalio 10 d. 
arkiv. A. Bačkį atsisveikinome 
Romos aerodrome, iš kur išvyko 
į naują savo paskyrimo vietą 
Olandijoje. Jaučiamės, jį išleidę, 
lyg būtume našlaičiai, bet j a m 
linkime dangaus palaimos sun­
kiose pareigose, t a r n a u j a n t 
Bažnyčiai Olandijoje. 

Noriu dar priminti keliančią 
rūpesčio naujieną iš Muen-
cheno, Vokietijoje Iš F r e e 
E u r o p e rad i jo l i e t u v i š k o s 
redakcijos norima išstumti dr. 
K.J. Čeginską, kuris buvo šios 
redakc i jos vadovas . K o k i e 
motyvai? Asmeniški a r politi­
niai? Greičiausiai politiniai ; r 
ideologiniai. Reikėtų susii :-
pinti ir te i raut is a t i t inkamose 
įstaigose Washingtone. M<-t 
Free Europe lietuvišk rad jo 
siuntos į Lietuvą tur i didelę 
politinę reikšmę. Reikia būti ap­
dairiems, kad Maskva neįkeltų 
kojos perestroikos pr iedanga 
ten. kur yra svarbūs mūsų 
pavergtos tautos interesai. Ca-
veant conusules! 

BALTASIS BANGINIS 
H E R M A N M E L V I L L E 

R O M A N A S 
Išver tė P. Gaučys 

36 
Net rukus po šito p i rmo pasirodymo jis pas i t raukė 

į savo kajutę. Bet po ano ry to įgula jį galėjo matyti 
kiekvieną dieną, ar t a i bestovintį su koja, įkišta į skylę, 
a r tai vargingai bevaikščiojantį po deni. Pagal tai , kaip 
padangė darėsi vis mažiau apniukus i ir netgi pradėjo 
rodytis l inksmesnė, t a r s i po to, ka i laivas išplaukė iš 
uosto, niekas kitas, o t ik l iūdnas žiemos jūros n iūrumas 
buvo vienintelė pr iežast is j a m užsidaryti . 

Dabar jis beveik visada būdavo atvirame ore ir atro­
dė malonesnis. Tačiau ligi tol visa. ką jis buvo pasakęs 
a r padaręs ant saulė to denio, rodėsi tiek tebuvo reika­
linga, ka ip papi ldomas s t iebas kojai. „Pequodas" t am 
t ikru atžvilgiu dar r imta i nep laukė ir visus medžioklės 
pasiruošimus galėjo atlikti kar in inkai . Ahabas neturėjo 
daugiau ką veikti, ka ip mėginti sklaidyti debesis, kurie 
telkėsi jo kaktoje, t a r s i a n t ka lno čiukuro. Tačiau la­
bai greit malonaus oro į t i k inan t i s iškalbingumas po 
truputį išsklaidė jo niūrią nuotaiką. Daugiau nei kartą 
a n t jo veido pasirodė b l a n k u s žvilgsnio žiedas, kur is 
pas kitą žmogų bū tų išsiskleidęs šypsniu. 

XXVIII . Į e i n a A h a b a s , p a s k u i S t u b b a s 

Prabėgo kele tas dienų ir, pal ikęs už savęs debesis 

Ahabas. — kad nori mane įvynioti i pakulas? Eik sau. 
Grįsk į savo naktinį kapą, kur miega į tave panašūs , 
įsivynioję į paklodes, kad priprastų prie įkapių, į ku­
rias bus įvynioti išmušus valandai . Na, šunie, l įsk į 
savo šunidę! 

Pašokęs nuo paskutinių, nelauktai iš tar tų, senio 
paniekinančių žodžių, Stubbas akimirką liko be žado. 
o paskui susijaudinęs sušuko: 

— Aš nesu pratęs, kad taip su manim kalbėtų, ser! 
— Šalin iš čia! — suurzgė Ahabas ir ūmai 

pasišalino, lyg norėdamas išvengti pykčio pagundų. 
— Ne. ser. dar ne — tęsė Stubbas įsidrąsinęs. — Aš 

nepakęsiu vadinamas šunim, ser. 
— Tad... dešimtį kartų būk vadinamas asilu ir neš­

dinkis pirma, nei aš išvaduosiu pasaulį nuo tavęs! 

pat glamonėjo ir sielą, ypač priartėjus tylioms ir 
švelnioms sutemų valandoms. Visa tai veikė ir Ahabą. 

Senatvė visados yra budint i , sakytum, juo ilgiau 
šbūna susirišus su gyvenimu, juo labiau žmogus nori 
nutolti nuo viso to, kas primena mirtį. Tarp laivo vadų 
i ilabarzdžiai dažniausia palieka savo lovas ir eina pasi­
dairyti į nakties apgaubtą laivo denį. Tai buvo ir su 
Ahabu, nors jau prieš daugelį dienų atrodė gyvenąs at­
virame ore, kad, tiesą sakant, jo apsilankymai iš denio 
j kajutę buvo dažnesni, nei iš kajutės į denį. 

„Atrodo, lyg žmogus leistumeis į savo paties kapą 
— jis murmėdavo sau pačiam. — Tokiam senam kapi­
tonui, kaip aš leistis žemyn šitais siaurais la iptukais 
į kajutę yra lygu leistis į kapą". 

Ir taip, kai būdavo išstatomos naktinės sargybos, 
kai įgulos dalis,esanti ant denio,budėjo,saugodama mie­
gančius apačioje, visa atl iekama atsargiai, kad nepaža- baisia išraiška, kad šis prieš savo valią pas i t raukė , 
dinus miegančiųjų. Kai pradėdavo įsiviešpatauti ramy- ..Niekados anksčiau su manim nebuvo ta ip elgia-
bės apžavai, tylusis vair ininkas imdavo sekti apatines masi. kad aš nebūčiau kumščiais atsikirtęs — pramur-
dur is . pro kurias turės išlįsti senis, besilaikydamas mėjo Stubbas, besi leisdamas i kajutę. — Tai labai keis-
geležinių turėklų. Tokiais atvejais jis susilaikydavo ta... Taip pat ir jis labai keistas žmogus. Kaip bežiūrė-
vaikščiojęs po dengtą denį, nes jo kaulinės kojos sukę- tum, tai savotiškiausias senis, su kokiu man teko bet 
i iamas bildėjimas ir aidintis triukšmas pabudintų iš kada keliauti! Kaip jis žybčiojo į mane! Jo akys atrodė, 
miego pavargusius kar in inkus ir jiems prisisapnuotų kaip parako spirgintuves!... O gal pamišo?., 
ryklių baisūs nasrai . Šiaip ar taip kažkas su tuo darosi. Iš visos paros 

Bet vieną dieną bloga nuotaika jį taip smarkiai tik tris valandas išguli lovoje ir vis tiek nemiega. Jo 
įkaitino, kad jis užmiršo visą savo apdairumą ir sunkiu, tarnas man sakė. kad rytais randąs lovą sujauktą, 
rąsto pavidalo žingsniu matavo lana nuo užpakalio Ii- paklodes nustumtas į pakojį, antklodę pavir tus ią 
gi didžiojo stiebo. Stubbas, senasis antras kar in inkas , mazginiu, o pagalvę tokią karštą, tarsi an t jos būtų 
įkopė ant denio ir netvir tu , bet papeikiančiu žodžiu buvusi uždėta tik ką iš krosnies išimta plyta. Visa jame 
priminė kapitonui Ahabui. jog, jeigu jam patinka vaikš- paslaptinga. Ko kiekvieną naktį jis eina į užpakalinį 
čioti po denį, niekas negali pasakyti ne, bet galima sandelį, kaip tvirtina jo ta rnas? Gal ten sus i t inka su 

Tai sakydamas. Ahabas žengė prie Stubbo su tokia 

Gailestis yra nupuolusiųjų ne­
kal tumas. . . . . 

Kleist 

Kiekviena ranka graži, kuri 
duoda. 

Lenkų priežodis 

rasti kokį būdą sumažinti triukšmui ir neaiškiai bei kuo? Aš norėčiau žinoti. Gerai, einu miegoti... Mane 
ir ledų kalnus. „Peąuodas" dabar plaukė per šviesulin- svyruojančiai priminė, kad gal būtų gera kaul ine koja pavadinti šunimi! Kaip? Kaip° Grįžtu į lovą. Rytdie-
gą pavasarį, amžinai viešpataujant į ant Atogrąžų įvyniojus į pakulų kuokštą. Ak. Stubbai! kaip mažai nos šviesoje pamatysime kaip atrodys tie prake ik t i 
slenksčio. Ir Šito p u i k a u s bei pas tovaus oro kerai ne tu pasirodei pažįstąs Ahabą! monai". 
t ik žavėjo ir te ikė naujų jėfcų išorės pasaul iui , bet t a ip — Stubb, argi aš esu kanuolės sviedinys — tarė <Bus daugiau) 
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BOSTONO ŽINIOS 
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BOSTONO ŽINIOS 

Spalio 2 d. So. Bostono Lie­
tuvių Piliečių d-jos antro aukšto 
salėje Lietuvių Tautodailės ins­
tituto Bostono skyrius suruošė 
įdomų renginį, į kurį įėjo Rasto-
nienės gobelenų ir Rastonytės 
dailės darbų paroda, E. 
Sakadolskienės paskaita apie 
kankles ir tų kanklių demons­
travimas, poeto Sigito Gedos 
pasisakymas įvairiais aktua­
liais reikalais ir jo poezijos 
skaitymas. Abiejų dailininkių 
kūrybą apibūdino Goštautienė. 
Tuo renginiu paminėta sky­
riaus 10 metų veiklos sukaktis. 

Renginio dalyviai rodė didelį 
susidomėjimą paroda, paskai­
tomis ir kanklėmis, o ypač poeto 
Sigito Gedos pranešimu ir poezi­
jos skaitymu. Poetas drąsiai ir 
į t ik inančia i a t sakė į tris 
rašytojo Stasio Santvaro pateik­
tus klausimus, o taip pat į 

publikos iškeltus klausimus 
apie įvykius Lietuvoje. Nema­
žesniu susidomėjimu išklausyta 
jo skaitoma originali kūryba. 
Svečią publika pagerbė atsisto­
jimu. Po programos dar ilgai 
šnekučiuotasi aktualiomis šių 
dienų problemomis. 

LIETUVIŠKI REIKALAI 
PER RADIJĄ 

Ryšium su Montellos Lietuvių 
Tautinio klubo Brocktone 
rengta spalio 8 d. lietuvių 
tautodailės paroda, radijo stotis 
WBET-AM 1460 spalio 4 d. per­
davė visos valandos pasikalbė­
jimą su klubo pirmininku adv. 
William Pribušausku apie tą 
parodą, lietuvių liaudies meną 
ir dabartinius įvykius Lietuvo­
je. Pasikalbėjimas vyko anglų 
kalba. Juo suteikta daug įdo­
mios ir aktualios informacijos 
apie Lietuvą amerikiečių visuo­
menei. 

BRANDAUS AMŽIAUS 
SUKAKTIS 

Marija Janonienė iš Brock-
tono sulaukė 80 metų. Ji yra 
uoli įvairių lietuviškų reikalų 
rėmėja, ypač plačiai žinoma 
Fulgento ir Marijos Janonių sti­
pendijų fondu, sudarytu Lietu­
vių Fonde, o taip pat savo 
aukomis Vasario 16-sios gim­
nazijai Vakarų Vokietijoje, vie­
nintelei lietuvių gimnazijai lais­
vajame pasaulyje. Ta proga ją 
per „Laisvės Varpą" pasveiki­
no sūnus Juozas Materas iš 
Caiifornijos, posūnis Vytautas 
Janonis iš Clevelando ir drau­
gai iš Brocktono. Sukaktuvi­
ninkė jaučiasi gerai, džiaugiasi 
stipria sveikata. 

VĖL MIRTIES AUKA 

Spalio 6 d. Cape Codo 
ligoninėje mirė Darata Mickū-
nienė, motina inž. Česlovo 
Mickūno, buv. LB-nės Bostono 
apygardos pirmininko. LB-nės 
tarybos nario. Velionė palaidota 
spalio 11d. Forest Hills kapi­
nėse Bostone, šalia anksčiau 
mirusio jos vyro Vlado Mickūno. 

AUKA VASARIO 16-SIOS 
GIMNAZIJAI 

I vykdomą Vasario 16-sios 
gimnazijos reikalams piniginį 
vajų įsijungė Marija Janonienė 
iš Brocktono, paaukodama 500 
dolerių. Tai viena stambiausių 
aukų tos gimnazijos įvykdytos 
statybos ir remonto išlaidoms 
padengti. Kaip žinoma, Vakarų 
Vokietijos valdžia apmoka 
at l iktų darbų išlaidų du 
trečdalius su sąlyga, jei lietuviai 
sudarys lėšas likusiam išlaidų 
trečdaliui apmokėti. Marijos Ja­
nonienės, pensininkės, stambus 
įnašas sudaro pavyzdį ir pas­
katą kitiems įsijungti į šį reikš­
mingą vajų. 

KOMP. J . KAČINSKO 
KŪRINIU KONCERTAS 

Retas mūsų kompozitorius 
išeivijos sąlygomis gali sureng­
ti savo kūrinių koncertą. Komp. 
Jeronimas Kačinskas iš Bostono 
jau kelintą kartą tai daro. Ir 
svarbiausia — tai atliekama ne 
tik lietuvių, bet ir amerikiečių 
menininkų įjungimu į tų kon­

certų programų atlikimą. 
Naujas komp. Jeronimo Ka­

činsko kamerinių ir vokalinių 
kūrinių koncertas rengiamas 
gruodžio 4 d. 2 vai. po pietų So. 
Bostono Lietuvių Piliečių d-jos 
trečio aukšto salėje So. Bostone. 
Koncerto programą a t l iks 
Berklee muzikos kolegijos 35 
asmenų koncertinis choras, va­
dovaujamas prof. Anne Peck-
ham, solistė Ona Aleksaitė, trys 
instrumentalistai iš New Eng-
land konservatorijos, prof. Mat-
thew Narvuglio iš Berklee 
muzikos kolegijos, Berklee 
varinių instrumentų ansamblis. 
Programos atlikime dalyvaus ir 
pats komp. Jeronimas Kačins­
kas, kaip savo kūrinių atlikėjas. 

PRANEŠIMAS IŠ LB 
TARYBOS SESIJOS 

Chicagoje įvykusios JAV LB 
XII-sios tarybos pirmos sesijos 
darbai susilaukė greito ir pla­
taus atgarsio „Laisvės Varpo" 
laidose. Spalio 2 d. programoje 
buvo praneštas dr. Antano Raz-

1 (Nukelta į 5 psl.) 

CLASSIFIED GUIDE 
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Mes esame čia šeimoms patarnauti. 
Mes čia — joms padėti ir gyvenimo pradžioje, ir siunčiant vaikus 

j aukštąsias mokyklas. 
Mes čia — su taupymo knygutėmis, certifikatais, paskolomis ir IRA. 
Mes čia mokome žmones taupyti ir protingai tvarkyti savo pajamas. 
Bet svarbiausia, esame čia, nes gyvename čia! 
Mūsų finansiniai ryšiai tamprūs su apylinke, kurią aptarnaujame. 
Mes esame laimingi turėdami Čia devyniasdešimt tūkstančių draugų 

ir bilijoną dolerių turto! 
Mes kviečiame ir jus būt mūsų draugu! 
Leiskite Standard Federal Savings jums patarnauti finansiniuose 

reikaluose. 

WA 
FEDER/U. 
S/\\ANGS M£t=} 

WE WANT YOU AS A PARTNER. 

Chicago: Brighton Park 4192 S. Archer Avr. 847 ! 140:47th Street 2555 W 47th St. 523-1083: Garfield Ridgc 6141S Archer Ave. 767-5200 
•Hictory Hills 9357 S RobertsRd. 598-5050: Hill Creek Shopping Center S653 W 95th St. 599-1977 • Downers Grove 5100 Forest Ave. 963-1140 •OakLawnl035O&PulaskJRd 424-5910 

i Lombard 23 N.MainSL 627-1140: Capitol Federal Sa\irų£ Dtvtston: •Evergreen Park 3960 W95t h St. 636-6000 • Palos Heights 6410 W127thSt 371-4400 •QakLawn 9801 S. Cicero Ave. 424-3300 

REAL ESTATE 

RE/MAX 
REALTORS 

GREIT 
PARDUODA 

R I M A S L. S T A N K U S 
361-5950 636-6169 

Norintieji PIRKTI ar PARDUOTI 
NAMUS per šią (staiga, prašome 
paminėti, kad esate arbaaionte būti 
Rimo Stankaus Klijentais. Nuosa­
vybės Įkainavimas nemokamai . 

FOR RENT 

Išnuomojamas 5 kamb. šviesus 
butas antrame a. Su šiluma. Mar-
quette Parko apyl. Galima užimti 
nuo spalio 4 d. 

Tel. 460-4055 

For rent 3 bdrm home: full bsmt., 2 
car garage, fenced yard; $650 per mo. 
+ security. VVhen calling speak 
English. T e l . 2 8 4 - 0 3 2 0 . Nov. 1 
oceupancy. 

I š n u o m o j a m a s k a m b a r y s 
v ienam a s m e n i u i . S u pi lnu iš laiky­
m u . Ge ras sus i s iek imas . S k a m b . 
t e l . 4 7 1 - 4 2 6 3 . 

FOR RENT 
Palos Heights Area, Deluxe ex-
tra large 1 & 2 bdrm apts. a/c & 
appls., heat incl., balc's, 1stfl. Sr. 
Cit. disc. No pets. 767-3621. 

Išnuomojamas 5 kamb. butas, 
Bridgeport apyl., netoli Halsted g-
vės. Geras susisiekimas. 

Te l . 254-6440 

MISCELLANEOUS 

A V I L I M A S 
M O V I N G 

Tel. 376-1882 ar 376-5996 
10%—20°/o—30% pigiau mokėsit 

už apdraudą nuo ugnies ir automobilio 
oas mus. 

F R A N K Z A P O L I S 
3 2 0 8 V 2 W e s t 9 5 t h S t r e t 

T e l . — G A 4 - 8 6 5 4 

E L E K T R O S 
{VEDIMAI — PATAISYMAI 

Turiu Chicagos miesto leidimą. Dirbu ir 
Jžmiesty. Dirbu greitai, garantuotai ir 
sąžiningai 

655-2020 
KLAUDIJUS PUMPUTIS 

NAMŲ APŠILDYMAS 
Išvalau ir remontuoju visų rūšių namo 
šildymo įrengimus ir pakeičiu vandens 
šildytuvus. 

ALBIN BANYS 
447-8806 

T A I S O M E 
SKALBIMO IR DŽIOVINIMO 
MAŠINAS IR ŠALDYTUVUS 

Kreiptis į: Hermis Deckys 
Tel. 585-6624 

Nuo 8 v. ryto Iki 5 v. vakaro 
Kalbėti lietuviškai 

REAL ESTATE 

B MLS KOMPIUTERIŲ 
pagalba galite PIRKTI ar PARDUOTI 
NAMĄ mieste ir priemiesčiuose Sąži­
ningai patarnaus 

J . BACEVIČIUS 
BELL-BACE REALTORS 

INCOME TAX - INSURANCE 
6529 S. KEDZIE 

778-2233 

GREIT IR SĄŽININGAI 
PATARNAUJAME PIRKIME 

BEr PARDAVIME NUOSAVYB'lŲ. 
Nemokamai (kainuojame jūsų nuosa­

vybę, taip pat pristatysim pagal pagei­
davimą, sąrašą parduodamų namų jūsų 
ieškomoj apylinkėj, mieste ar priemies­
ty. Suinteresuoti prašau skambinti ar 
užeit pas 

BUDRAITIS REALTY 
6600 S. Pulaski 

767-0600 

2 story apt. for sale. 1st f I: 51/2 rms (3 
bdrms) 2nd fl.: 5V2 rms (3 bdrms) 
Garden apt. — 4 rms (2 bdrms) 2 car 
garage. $149,900. Call 735-4952 
1 pm to 4 pm. 

FOR SALE 

Pigiai parduodu tinkamus 
naudoti Lietuvoje 

VIDEO REKORDERIUS 
(312) 839-5829 

2 4 " AMBER NECKLACE HAND-
CRAFTED IN BEADS OF VARIOUS SIZE 
AND SHAPE. VERY DISTINCTIVE AND 
UNIOUE. SAMPLE OR PHOTO AVAIL-
ABLE FOR VIEVVING. $125.00. 935-5676. 

Parduodami nauji, vyriški, ilgi 
avies kailio kailiniai. 

Tel. 312-471-2457 

POPULAR 
LITHUANIAN 
R E C I P E S 

Nauja devintoji laida 
Suredagavo 

Juzė Daužvardienė 

Šiomis dienomis „Draugo" 
spaustuvė atspausdino devin­
tą laidą šios populiarios virimo 
knygos. 

Tai geriausia dovana nau­
joms žmonoms ar marčioms, i 
Daugelis apdovanojo kita­
taučius supažindindami juos 
su lietuvišku maistu ir virimu. 
Šios knygos susidomėjimas ir 
pasisekimas tarp lietuvių ir 
kitataučių visuomet buvo 
didelis. 

Kaina su persiuntimu $6.50 
Illinois gyventojai moka $6.94 
Užsakymus siųsti; 

DRAUGAS, 
4545 W. 63rd St., 
Chlcago. IL 60629 

_ ą. 

DRAUGE GAUNAMI 
NAUJAUSI LEIDINIAI 

DIENORAŠTIS 1915-1919. Petras Klimas. 456 
psl. 1988 $20.00 

LENKŲ VIEŠPATAVIMAS LIETUVOJE. Trečioji 
laida. Kun. Kazimieras Prapuolenis. 365 psl. 

$10.00 
DAIGYNAS. Romanas. Alė Rūta. 576 psl. 1987 $12.00 
SAVANORIO DUKTĖ. Romanas. Antanas Gailiu-

sis. 381 psl. 1987 $9.00 
LIETUVOS ŽEMĖLAPIS. Sudarė. J. Andrius . $6.00 
AUKSINIO SAULĖLYDŽIO GUNDYMAI. 

Romanas. R. Spalis. 384 psl. 1980 $10.00 
RINKTINĖS NOVELĖS. R. Spalis. 328 psl. 1981 $8.00 
BERŽAS UŽ LANGO. Romanas. D. Mackialienė. 

324 psl. 1986 $10.00 
NAUJŲJŲ LAIKŲ LIETUVOS ISTORIJA. II dalis. 

Pranas Čepėnas. 840 psl. 1986 $25.00 
CROSES IN THE ARCTIC. Atsiminimai Matilda 

Strimaitė-Mėlienė. 179 psl. 1987 $500 
Pas taba . Užsakant knygas per paštą, pinigų nesiųsti, 

užsimokėsite gavę sąskaitą, kurioje bus pridėta ir per­
siuntimo išlaidos. 

I 



IOSTON0 2INI0S 
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mos išrinkimas nauju krašto 
valdybos pirmininku, o spalio 9 
laidoje visą tos sesijos eigą ir 
darbą papasakojo Alfonsas Pet-
rutis, dalyvavęs joje, kaip LB-
nės Bostono apygardoje rinktas 
atstovas. Jo reportažas buvo 
konkretus, paremtas faktais ir 
duomenimis. 

Toks skubus visuomenės 
informavimas apie svarbesnius 

Lietuviai Floridoje 

Ft. Myers, Fla. 
VYTAS URBA TEISĖS 

DAKTARAS 

Šių metų gegužės mėnesį 
Valparaiso universitete, India­
noje, savo studijas apvainikavo 
diplomu, baigdamas teisės 
fakultetą „Doctor of 
Jurisprudence" laipsniu^ Vytas 
Urba. 

Dr. Vytas Urba 
Išlaikęs Floridos egzaminus 

su aukštais pažymiais verstis 
teisės praktika, pradėjo darbą 
Floridos valstybinio prokuroro 
asistento pareigose Ft. Meyers, 
Florida. 

Vytas yra baigęs Indianos uni­
versitetą biznio srityje. Uni-
versity of South Florida, Tam-
pa.gavo magistro laipsnį iš biz­
nio ir finansų srities, būdamas 
moksle garbės studentų sąraše. 

Valparaiso universitete 
Vytas buvo pagerbtas „Highest 
Achievement Award", specialio­
se iškilmėse kartu su kitais gar­
bės mokiniais. 

Studijuodamas Indianos uni­
versitete, Bloomington, Ind., jis 
laikė lietuvių.kalbos egzaminus 
ir gavo 7 valandas kredito — 
užskaitą iš lietuvių kalbos. 

Vytas gimė Dalias, Texas, 
užaugo Ohio valstijoj, toli nuo 
lietuviškų kolonijų, bet laisvai 
naudoja raštu ir žodžiu lietuvių 
kalbą. Gyvendamas Bovvling 
Green, Ohio, buvo savo mamos 
vežamas 200 mylių į lietuvišką 
šeštadieninę mokyklą Detroite, 
Michigan. 

Sveikiname Vytą.įsigijusi tei­
sės doktoratą.ir linkime sėkmės 
ir pasitenkinimo pasirinktoje 
profesijoje. 

L B . 

įvykius domina ją visu tuo, kas 
ir kaip veikiama. Džiugu, kad 
toje sesijoje dalyvavo visi Bos­
tono apygardoje rinkti atstovai: 
Česlovas Mickūnas, Alfonsas 
Pet ru t i s , G in ta ras Čepas, 
Marius Žiauga ir Eduardas 
Meilus,Jr. Į sesiją nenuvyko tik 
Ignas Budrys, naujas LB-nės 
Bostono apygardos pirmininkas. 

Bostono atstovai buvo kan­
didatai į LB-nės tarybos pre­
zidiumą, kurio pareigos patikė­
tos Los Angeles atstovams. 
Svarbu, kad į tą prezidiumą 
buvo ne vienas, bet du kandi­
datų sąrašai, tad sesijos dalyviai 
turėjo pasirinkimą. Bostono 
atstovai pralaimėjo tik 6 bal­
sais. Bostoniškiai dalyvavo 
įvairiose darbo komisijose, 
išrinkti į Kontrolės komisiją: 
Česlovas Mickūnas, Alfonsas 
Petrutis, Marius Žiaugra, kan­
didatas — Gintaras Čepas. 

„LAISVĖS VARPO" 
IŠLAIKYMAS 

Į „Laisvės Varpo" išlaikymą 
jungiasi vis daugiau klausytojų, 
skirdami už kiekvieną progra­
mą po vieną dolerį. Paskutiniu 
metu tai padarė Irena Mickū-
nienė iš Jamaica Plain, o taip 
pat Gertrūda ir Frank Swiekai 
iš Westwoodo. Tai senosios mū­
sų imigracijos vaikai. Irena Mic-
kūnienė ir Gertrūda Swiek yra 
šviesios atminties Jadvygos 
Tumavičienės dukros, o Frank 
Swiek — sūnus Stanislovo ir Ju­
zės Swiekų, buvusių veiklių san-
dariečių ir kitų lietuviškų reikalų 
rėmėjų. Tokie įnašai stiprina 
„Laisvės Varpą", padeda jį 
nuolat tobulinti, siekiant apim­
ti visas lietuviškojo gyvenimo 
apraiškas. Jei susidarytų bent 
200 tokių klausytojų, kurie 
mokėtų už kiekvieną programą 
po vieną dolerį, tai šios 
reikšmingos lietuvių radijo tar­
nybos ateitis būtų užtikrinta. 
Sudarius stipresnį jo išlaikymo 
pagrindą, tikriausiai būtų leng­

viau surast i jaunesniosios 
kartos pakaitalą ligšiolinei jo 
vadovybei, kuri jau daug metų 
tokio pakaitalo ieško, bet vis dar 
neranda. p y , 

VLIKO SEIMAS ĮVYKS 
BOSTONE 

Š.m. lapkričio 11-13 dienomis 
VTiko metinis seimas įvyks Bos­
tone. Vyriausią Lietuvos Išlais­
vinimo komitetą — VLIKA — 
sudaro 15 lietuvių politinių ir 
rezistencinių grupių, veikiančių 
ne vien Amerikoje, bet ir 
visame laisvame pasaulyje. 
Taigi, VLIKAS atstovauja 
Lietuvai ir veda jos išlaisvinimo 
kovą ir bylą tarptautine plotme. 
Jis skleidžia visuose žemynuose 
septyniomis kalbomis ELTOS 
Biuletenius — informaciją apie 
Lietuvą ir jos padėtį Sovietų 
vergovėje, ruošia memoran­
dumus ir protestus visų 
valstybių vyriausybėms, parla­
mentams, Jungtinėms Tautoms 
ir atstovybėms prie Jungtinių 
Tautų organizacijos* ginant 
Lietuvą prieš Sovietų Rusijos 
okupacijos įsiteisinimą. Tie dar­
bai ir pastangos reikalauja daug 
minčių, jėgų ir lėšų. Kasmet 
VLIKAS atlieka ataskaitą prieš 
lietuvių visuomenę ir priima 
svarius nutarimus bei nustato 
tolimesnės veiklos gaires SEI­
MUOSE. 

1988 m. VLIKO SEIMO išva­
karėse, penktadienį, lapkričio 
11d., 7:00 vai. vak. įvyks Seimo 
atstovų ir visuomenės veikėjų 
pašnekesys. Šio pašnekesio tiks­
las yra painformuoti mūsų 
visuomenę apie Vliko darbus. 
Taipgi pačiam Vlikui pasiin-
formuoti apie vietos visuomenės 
nuotaikas ir pageidavimus. 
Žodžiu tariant, siekiamas glau­
desnis ryšys tarp Vliko ir mūsų 
visuomenės. Tam pašnekesiui, 
kuris vyks neformaliai, pir­
mininkaus Vliko seimo rengimo 
komiteto vicepirm. Juozas 
Rentelis. 

Pašnekesys įvyks So. Bostono 

Lietuvių piliečių draugijos 
patalpose, 368 West Broadway, 
South Bostone. Visi Bostono 
apylinkių ir kitų Massachusetts 
lietuvių kolonijų veikėjai 
kviečiami dalyvauti „Piliečių 
klubo" lietuviškoje užkandinėje. 
Seimo rengimo komitetas parū­
pins vaišių ir atgaivos. Įėjimas 
bus veltui, tik reikia gerų norų 
ir susidomėjimo! 

Vliko Seimui rengti 
komitetas Bostone 

PADĖKA 
Lietuvos Kronikos s-gos renginys spalio 8 d. sutraukė 

geroką skaičių žmonių, kurie parėmė mūsų pogrindžio 
spaudą. Ta proga Kronikos knygoms leisti aukojo šie 
lietuviai: 

200.00 dol. — Janina ir Antanas Marmai. 
50.00 dol. — kun. dr. Ignas Urbonas, Salomėja ir K. 

Dauliai ir Panevėžiečių klubas savo nario Benedikto 
Lungio atminimui. 

20.00 dol. — Aldona Grincevičienė. 
10.00 dol. — Bronius Gelažius. 
4.00 dol. — kun. D. Raudeliūnas ir Vida Tijūnėlienė. 

Taip pat gėles aukojo Kazė Kuraitytė, o pyragus — 
Baltic Bakery. 

Visiems už aukas ir dovanas valdyba nuoširdžiai 
dėkoja. Taip pat dėkoja dr. Algirdui Statkevičiui už 
reikšmingą kalbą. Ačiū dirbusiems prie loterijos — Mari­
jai Macevičienei, Jadvygai Penčylienei, Janinai Petru-
šienei, Povilui Šimoliūnui, ir Petrei Andrikaitienei. Už 
aukų rinkimą dėkojame Broniui Andriukaičiui, už baro 
vedimą — Albertui Matuliui. 

Pelnas skiriamas VI tomo anglų kalba ir IX tomo 
liet. kalba išleidimui. 

Sąjungos valdyba 

„LAISVĖS VARPAS" 

Tai vienintelė lietuvių radijo 
programa Bostono ir apylinkės 
lietuviams, perduodama sekma­
dieniais 9-10 vai. ryto iš radijo 
stoties WCAV - FM 98. Vedė­
jas — Petras Viščinis, 173 Ar-
thur St., Brockton, Ma., 02402, 
telefonas 508-586-7209. Pro­
gramos metu skambinti telefo­
nu: 508-587-9898. 
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f\^ midlcind Padarai 
• • • • • ^ Savinos and Loan Association Savings and Loan Association 

70 metų aptarnauja lietuvius 
Indėliai iki $100,000.00 

Apdrausti Federalinės valdžios 

MARQUETTE PARK BRIGHTON PARK 
2657 VVEST 69th STREET 4040 ARCHER AVENUE 

925-7400 254-4470 

BRIDGEVIEVV 
8929 a HARLEM AVE 

598-9400 

ELE 
(XMNO£MS 
LENDER 

A.tA. 
STASĖ PETRAUSKIENĖ 
Gyveno Chicagoje, Marąuette Parko apylinkėje. 
Mirė 1988 m. spalio 16 d., 10 vai. ryto, sulaukusi 53 m. 

amžiaus. 
Gimė Lietuvoje. Amerikoje išgyveno 37 m. 
Pasiliko dideliame nuliūdime vyras Stasys, sūnus: Alfon­

sas, marti Debbie, Rimas, marti Vida; motina Kazė Mockienė, 
seserys: Liucija Kavaliauskienė, Genutė Mulford; brolis 
Vladas Mockus, žmona Pat ir jų šeimos. 

Kūnas pašarvotas trečiadienį, spalio 19 d. nuo 2 iki 9 v.v. 
Petkus-Marquette koplyčioje, 2533 W. 71st St. 

Laidotuvės įvyks ketvirtadienį, spalio 20 d. Iš koplyčios 
11 vai. ryto bus atlydėta į Švč. M. Marijos Gimimo parapijos 
bažnyčią, kurioje įvyks gedulingos pamaldos už velionės sielą. 
Po pamaldų bus nulydėta į Šv. Kazimiero lietuvių kapines. 

Nuoširdžiai kviečiame visus gimines, draugus ir pažįs­
tamus dalyvauti šiose laidotuvėse. 
Nuliūdę vyras, motina, sūnūs, seserys, brolis ir kiti 
giminės. 

Laidotuvių direkt. Donald A. Petkus. Tel. 476-2345. 

Mūsų brangiam mokytojui, Ž.Ū. Akademijos prof. 

A.tA. 
BALIUI VITKUI 

mirusĮgilią užuojautą reiškiame giminėms ir pažįs­
tamiems ir patys liūdime. 

A.tA. 
MARIJONAI PETRAUSKIENEI 

mirus, jos dukrai JULIJAI ORESKIENEI, jos šeimai 
ir artimiesiems liūdesio valandoje reiškiame širdin­
giausią užuojautą. 

Floridos Auksinio Kranto 
Lietuvių Bendruomenė 

Mūsų mielam draugui 

A.tA. PETRUI INDREIKAI 
mirus, dukterims DANUTEI, BIRUTEI ir ALDO­
NAI su šeimomis nuoširdžią užuojautą reiškiame 

Katarina ir Jonas PEČKAJČIAI 

Garbingai lietuvei 

A.tA. 
JADVYGAI TŪBELIENEI 

mirus, dukrą MARIJĄ ir jos šeimą nuoširdžiai 
užjaučia ir kartu liūdi 

V. Giedraitis su šeima 

A.tA. 
KUNIGUNDAI UŽUPYTEI 

KEBLINSKIENEI 
mirus, nuoširdžiai užjaučiame jos vyrą PRANĄ, vai­
k u s DALIĄ, KĘSTUTĮ ir ALGIRDĄ, seseris MARY­
TĘ, STASE ir BRONE bei jų šeimas ir kitus giminai­
čius. 

Petrė ir Bronius Andriukaičiai 
Monika ir Vincentas Liulevičiai 
Valė ir Petras Nameliai 

Mylimai Motinai 

A.tA. 
KUNIGUNDAI KEBLINSKIENEI 

amžinai iškeliavus, sūnų dr. KĘSTUTĮ, jo šeimą bei 
visus artimuosius giliai užjaučiame ir drauge liūdime. 

Asta ir Vaclovas Kleizos 
Vida ir Gediminas Kaulėnai 

. k 

-.+ 

L. A. agronomai 

M. Banotienė 
K. A. Bulotai 
Ai J. Čingai 
A. Br. Dūdai 

J. Rudzevičius 
E. Sabaliutė 
B. A. Simkai 
E. VI. Velžai 

GAIDAS-DAIMID 
E U D E I K I S 

TRYS MODERNIŠKOS KOPLYČIOS 
PATARNAUJA IR CHICAGOS PRIEMIESClUOSK 

4330-34 S. California Avenue 
Telefonai — 523-0440 ir 523-9852 
46O5-07 South Hermitage Avenue 

Telefonas - 927-1741-1 
4348 S. California Avenue 

Telefonas — 523-0440 

P E T K U S 

MARQUETTE FUNERAL HOMK 
TĖVAS IR SUNŪS 

2533 West 71 St., Chicago 
Telefonas — 476-2345 

1410 So. 50th A v.. Cicero 
Telefonas — 863-2108 

STEPONAS C. LACK ir SŪNŪS 
LACKAVVICZ 

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI 

2424 West 69th Street - Tel. R E 7-1213 
11028 Sou thwes t Hwy. - Tel . 974-4410 
9236 S. R o b e r t s Rd. - Tel. 430-5700 

BUTKUS - PETKUS 
LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI 

1446 South 50th A v e n u e 
Cicero, Il l inois 

Telefonas - 652-1003 

Brangiai Mamytei, 

A.tA. 
JADVYGAI TŪBELIENEI 

mirus, jos dukrą MARIJĄ TŪBELYTE-KUHLMAN 
ir jo? seimą nuoširdžiai užjaučia ir kar tu liūdi. 

Rožė ir Alfonsas Plepiai 
Aldona ir Vaclovas Valiai 

Sallv Donald M.. Jr. 

V A N C E 
LAIDOTUVIŲ KOPLYČIA 

DIREKTORIAI 
1424 So. 50 Ave., C ice ro Illinois 

PATARNAUJA CHICAGOJE BEI PRIEMIESČIUOSE 
Tel . 652-5245 
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x Dainavos a n s a m b l i s kvie­
čia visus, didelius i r mažus, 
ats i lankyti \ „Lietuviškas užga­
vėnes" , kurios bus spalio 30 d., 
sekmadienį , 3 vai. p.p. Marijos 
aukš t . mokyklos salėje. 

x M e t r o p o l i t a n O p e r a šį 
penktadienį , spalio 21 d., 8 vai. 
vak. ? per televiziją transliuos 
Verdi operą „ T r u b a d ū r a s " . 
Ti tu l inę partiją dainuos Lucia-
no Pavarotti, o kitas tr is pagrin­
d ines partijas atl iks sopranas 
E v a Marton, mezzosopranas 
Dolora Zajick ir baritonas Sher-
r i l l Mi lnes . Boso-bar i tono 
partiją at l iks Jeffery VVells. 
Dir igentas James Levine. 

x L e m o n t o M a i r o n i o l i tua-
n i t i n ė m o k y k l a keliasi į nau­
j a s patalpas. Nuo spalio 29 d. 
pamokos vyksta Lietuvių cen­
t r e , 511 East 127th St., Lemont, 
111. 60439. Spalio 22 d. pamokų 
nebus Renkamės ta lka i galu­
t i n a i pa ruoš t i k l a s e s . Dėl 
informacijų skambinti Laimai 
Trinkūnienei tel. 257-5220 arba 
Linu i Norušiui tel. 349-3866. 

x Kęs tu t i s P o c i u s , kaip ir 
v is i l ietuviai , skaudžia i iš­
g y v e n o , kad O l i m p i a d o s 
ža id imuose nebuvo min ima 
dalyvavusių tautybė bei kilimo 
k raš tas . K. Pocius, j a u n a s aka­
demikas , plačiau šiuo reikalu 
pas i sakė „South Bend Tri­
būne" . J is parašė, kad Sovietų 
žaidėjai yra silpni, savo krašte 
p r a l a imi l i e tuv iams ir kad 
krepšinio rungtynėse su JAV 
Sovietų grupėje žaidė 4 lie­
tuviai , laimėdami net 62 taškus. 
B e to, jis parašė apie Lietuvos 
p rae i t į , Sovietų komuni s tų 
okupac i j ą ir A m e r i k o s 
nepripažinimą Pabaltijo valsty­
b ių okupacijos. 
p 
x Dal ia Dundz i l a , Claren-

don Hills , 111., p r a t ę s d a m a 
..Draugo" prenumeratą, atsiun­
t ė visą šimtinę. D. Dundzilai. 
m ū s ų garbės prenumeratorei , 
t a r i a m e nuoširdų ačiū. 

x L i e t u v i ų S o c i a l i n i ų 
R e i k a l ų T a r y b a r u o š i a 
i š v y k ą į c i r k ą ( R i n g l i n g 
Bro thers & Barnum & Bailey) 
lapkričio 10 d., ketvirtadienį. 
10:30 vai. ryto, Rosemont Hori-
zon. Prašome registruotis ir 
užsimokėti iki spalio 31 d. Soc. 
Reik . Tarybos raštinėje, 2711 
W. 71st Street, Chicago, IL. 
Telef. 476-2655. Autobusas iš­
važiuoja 9:15 vai. ryto nuo 
„ S e k l y č i o s " . Bi l i e tų k a i n a 
( į skai tant autobusą): 10 dol. 

(sk) 

x ALTO s u v a ž i a v i m o pro­
g a spa l io 22 d., šeštadienį, 7 
v.v. Liet. Tautiniuose namuose. 
6422 S. Kedzie Ave., rengiama 
iški lminga vakarienė, kurios 
m e t u bus paminėtas gilios at­
min t i e s dr. Pijus Grigait is , 
įžymusis ALTo veikėjas. Progra­
moje: akademija ir meninė 
d a l i s . V i suomenė malon ia i 
kviečiama dalyvauti . Vietas 
rezervuot i : 778-6900 (ALTO 
rašt inė) ir 434-4645. 

(sk) 

x Gre i t p a r d u o d u vienos ir 
dviejų šeimų namus Chicagoje 
ir apyl inkėse . Skambink i t e 
R E MAX F I R S T , Ri m a s 
S t a n k u s , tel. 361-5950 arba 
636-6169. 

(sk) 

x L ie tuv ių fo togra fų 17-
-s ios m e t i n ė s p a r o d o s a t ida­
r y m a s bus šį penktadienį , 
spalio 21 d. 7:30 v.v. Čiurlionio 
galerijoje. Atidarymo žodį tars 
Eugenijus Būtėnas. Visuomenė 
kviečiama gausiai atsi lankyti . 

(sk.) 

x D a r o m e n u o t r a u k a s pa­
s a m s ir kitiems dokumentams, 
k u r i a s galima tuojau atsiimti . 
American Travel Service Bu 
r e a u , 9727 S. VVestern Ave., 
C h i c a g o , 111. 6 0 6 4 3 . Tel 
238-9787. 

(sk) 

x M a r i j o n ų b e n d r a d a r b i ų 
ž a i d i m ų popiete, kaip įprasta , 
bus lapkričio 6 d., sekmadienį , 
1 vai. p .p . Marijonų salėje. 
P i rmin inkė ir valdyba kviečia 
visus na r iu s ir svečius daly­
vaut i . Po programos bus vaišės. 
Popietėje bus ga l ima la imėt i 
gražių ir ver t ingų dovanų. 

x F e l i k s a s M i c k e v i č i u s , tu­
rėjęs kepyklą Brighton Pa rke , 
vėl iau gyvenęs Hot Springs, 
Ark. , yra mecena tas kryžiaus, 
ku r i s pas ta ty tas prie Svč. M. 
M a r i j o s G i m i m o p a r a p i j o s 
bažnyčios. Aprašyme apie Šilu­
vos a t la idus ir p r i e kryžiaus 
n u o t r a u k o s mecenatas nebuvo 
per apsirikimą paminė ta s . F. 
Mickevičius dabar gyvena Mar-
ąuet te Pa rke . 

x A.a. pu lk . K. B a b i c k o 
mirt ies 20 metų proga rašinyje, 
t i l p u s i a m e „ D r a u g e " spalio 
5 d., ruošiant spaudai , buvo 
pra le is tas vienas sakinys, k u r 
buvo parašyta apie Babicko 
giminę ir šeimą. Tęsinyje turėjo 
būt i : ..Žmona Mar ta , žymi biru-
t in inkių veikėja, buvusi drau­
gijos p i rmin inkė , aktyviai ir 
energ inga i tęsė visuomeninį 
darbą". Atsiprašome. 

x A l d o n a M a r k e l i e n ė , Cice­
ro , 111.. p r a t ę s ė . .Draugo '" 
p renumera tą , grąžino laimėji­
mų šakneles su 30 dol. auka . A. 
Marke l ienę skelbiame garbės 
prenumeratore. o už rėmimą lie­
tuviško žodžio laba i dėkojame. 

x Alg. D r a g u n e v i č i u s , Far-
mington. Conn., mūsų bendra­
darbis , a ts iuntė 2 0 dol. dienraš­
čio stiprinimui ir pratęsė prenu­
mera tą v iener i ems m e t a m s . 
Alg. Dragunevičių įrašome į 
garbės p renumera to r ių sąrašą, 
o už auką labai dėkojame. 

x D a i n a v o s a n s a m b l i o ruo­
š i a m o s „ L i e t u v i š k o s Užga­
vėnės" įvyks sekmadienį, spalio 
30 d., 3 va i . p.p. Marijos Aukšt . 
mokyklos salėje. Bilietai gau­
n a m i Vaznelių-Gifts In terna­
tional prekyboje, 2501 W. 71 St„ 
telef.: 471-1424. 

(sk) 

x Aust ra l i jos „Sva jon ių Ai­
d ų " koncertai įvyks spalio 21d . 
Pasaul io Lietuvių Centre , Le-
monte 8 v.v. ir spal io 23 d. Jau­
nimo cent re 3 va i . p.p. Bilietai 
koncertui J a u n i m o centre par­
duodami Vaznelių prekyboje, 
2501 W. 71st St. 

(sk) 

Advokatas 
GINTARAS P. ČEPĖNAS 
2649 W. 63 St., Chicago, IL 60629 

Tel. — 776-5162 
14300 S. Bell Rd., Lockport, II. 60441 

Tel. 460-4866 
Valandos pagal susitarimą 

A d v o k a t a s J o n a s G i b a i t i s 
6247 S. Kedzie Avenue 

Chicago, IL 60629 
T e l . — 776-8700 

Darbo vai. nuo 9 iki 7 vai vak. 
Šeštad. 9 v. r. iki 1 vai d 

ADVOKATAS 
Vytenis L i e t u v n i n k a s 

2501 W. 69th Street 
Chicago. I I . 60629 

Tel. 778-0800 
Kasdien 9—6 vai vak. 

Šeštadieniais ir vakarais 
pagal susitarimą 

ADVOKATAS 
ALGIRDAS R. OSTIS 

201 E. Ogden Ave.. Ste. 18-2 
Hinsdale, IL 60521 

Tel. 325-3157 
Valandos pagal susitarimą 

x A u s t r a l i j o s k o n g r e s e 
dalyvavęs j a u n i m a s , susitiks 
vėl su Zita ir Virginija ir prisi­
mins smagiai praleistas valan­
čias Australijoje. Per „Svajonių 
Aidų" koncertą galės atnau­
jinti draugystes. Koncertai bus 
Lemonte spalio 21 d. 8 vai vak., 
Jaunimo centre spalio 23 d. 3 
vai. p.p. 

x S m u i k i n i n k ė s L i n d o s 
Veleckytės koncertas, akompa­
nuojant dr. Sauliui Cibui iš Bos­
tono, rengiamas lapkričio 20 d. 
Jaunimo centre. Kviečiama 
bilietus įsigyti iš anksto. Bilie­
tai gaunami Gifls International 
parduotuvėje ir Margučio raš­
tinėje. 

x Dr . An tanas ir Bi ru tė 
Čiuriai , daug metų gyvenę 
Lake Zurich, 111., š.m. spalio 
mėn. išvyko į Floridą nuola­
tiniam apsigyvenmui: 450 N. 
Lyra Cr.. Juno Beach, Fla 
33408, tel. 407-622-8047. Linki­
me geros sėkmės. 

x Li tuanis t ikos t y r i m o ir 
studijų cent ro lietuvių Medi­
cinos muziejui paskut in iu 
metu eksponatų aukojo: inž. 
Liūtas Grinius, dr. Marija 
Gimbutienė, konsule Juzė 
Daužvard ienė , dr. B i r u t ė 
Paprockienė, dr. Ferdinandas 
Kaunas, A. Naudžiuvienė. Salo­
mėja Valiukienė, S. Mažutienė 
ir dr D. Bieliauskienė. Muzie­
jus yra dėkingas šiems susipra­
tusiems lietuviams, kurie atėjo 
j taiką lietuvių kul tūr inių 
vertybių išlaikymo darbe. 

x St. Pe te rsburg , Fla . , Lie­
tuvių Pensininku klubas per 
mūsų bendradarbi Bronių Gin-
čauską atsiuntė „Draugo" para­
mai 20 dol. Nuoširdus ačiū. 

x A l e k s a n d r a s S a k a s iš 
Lancaster, Ohio. už gerą „Drau­
go" informaciją atsiuntė 20 dol. 
auką. Labai dėkojame. 

x M a r i u s Sajus, Warren, 
Mich., atsiuntė „Draugui" savo 
parašytos poezijos ir, neturėda­
mas didelių pretenzijų, kad ji 
patektų į spauda, pridėjo dar ir 
20 dol. auką. Labai dėkojame. 

x Režis ier ius Pe t r a s Maže­
lis ir visas Los Angeles dramos 
sambūris, vadovaujamas Vinco 
Dovydaičio, intensyviai rengiasi 
premijuotos rašytojo Anatoli­

jaus Kairio dramos „Krikšto 
vanduo" pastatymui š.m. gruo­
džio 10-11 dienomis Jaunimo 
centre, Čikagoje. Bilietai gau­
nami J. N. Vaznelių prekyboje, 
2501 W. 71 St. , Chicago, IL 
60629, tel. 312-471-1424. 

(sk) 

x „Lapų s ū k u r y s " — Čika­
gos A u k š t . l i t u a n i s t i k o s 
mokyklos v a k a r a s i vyks lap­
kričio 19 d.. 7:30 vai. vak., Jau­
nimo centro maž. salėje. Bus 
trumpa programa. įdomi vaka­
rienė ir viliojanti muzika. Tra­
diciniai tai vakaras visuomenei, 
ypač jaunimui. Mielai laukiami 
ir tie. kurie nori ateiti po vaka­
rienės pašokti ir pabendrauti. 
Rezervacijoms skambinti Aud­
ronei Užgirienei. tei. 433-5608, 
arba Gražinai Karaitienei. tel. 
430-3505. 

(sk) 

x T r a d i c i n ė „Puo ta j ū r o s 
d u g n e " , Chicagos jūrų skau-
tijos ruošiama šeštadienį, spalio 
22 d., 7 vai. vak. Lietuvių cen­
tre, Lemonte. Trumpa pro 
gramą, vadovaujama „antra-
kaimiečio" Eug. Butėno, A. 
Šoliūnienės ruošiama karšta 
vakarienė, malonus pabendra­
vimas ir šokiai ..Žaros" or­
kestrui grojant. Visi kviečiami. 
Rezervacijoms tel. 584-5527. 

(sk) 

x Pasau l io lietuvių c e n t r o 
narių susirinkimas bus sekma­
dienį spalio 23 d. 12:30 v. p.p. 
centre, 511 E. 127th Lemonte. 
Kviečiame visus narius ir sve­
čius dalyvauti. Išgirsit komisijų 
pranešimus ir bus naujos tary­
bos rinkimai 

(sk) 
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Lietuvių liaudies menas 
Piešė Audrius Beržinskas, 

Dariaus Girėno lit. m-los 8 sk. mokinys 

L I E T U V I Ų K A L B O S 
K U R S A I L I E T U V O J E 

(Tęsinys) 

P a l a n g a y r a v a i d i l u t ė s 
Birutės tėviške. Palanga yra 
g r a ž i a u s i a v ie ta v i s a m e 
Pabaltyje. Čia grafo Tiškevi­
čiaus įrengtas gražus parkas ir 
puošnūs rūmai , kuriuose dabar 
yra Gintaro muziejus. Palangoje 
žmonės vasarą atostogauja ir 
maudosi, nors Baltijos jūros 
vanduo yra labai užterštas. Aš 
maudytis negalėjau, nes nebuvo 
ga l ima žaizdas s u š l a p i n t i . 
Parke yra gražiai ir švariai 
užlaikomas prūdas , kur iame 
plaukioja gulbės. 

Klaipėda yra didelis Lietuvos 
uostas. Man nepadarė didelio 
įspūdžio, nes miestas atrodė 
niūrus, pilnas uniformuotų žmo­
nių, gatvėse vaikščiojo daug 
„mergaičių".taip ka ip ir kiek­
viename Europos uosto mieste. 
Mačiau daug įvairių laivų, daug 
pastatų, bet kažkaip man ne­
sudarė gražaus miesto įspūdžio. 

A u k š t a d v a r i s y r a T r a k ų 
apylinkėje. Yra pi l iakalnių. 
Vienas vadinasi Napoleono 
kepurė, kitas Pilies ka lnas . 
Bažnyčią rusai pavertė šokių 
sale, kurioje j aunin tas renkasi 
ir šoka. Dienos m e t u maudė­
mės, o vakare sukūrėme laužą. 
Čia buvo idomiai praleistas 
laikas. 

Kernavė — mažas miestelis 
prie Neries upės. Yra trys pilia­
kalniai, išlikusios mūro sienos, 
kur galvojama, kada nors čia 
buvus stipri nuo priešų apsigy­
nimo vieta. Graži bažnyčia. 
Šiaip vietovė p r imena kaimelį. 

Apie kitus miestus nerašysiu, 
nes kai buvau prieš trejetą metų 
Vilniuje, apie juos aprašiau, 
todėl an t rą k a r t ą neno r iu 
kartoti. 
(Bus daugiau) 

E d v y n a V a l k i ū n a i t ė 

KAS MANO G Y V E N I M E 
S V A R B I A U S I A 

Svarbiausi asmenys mano gy­
venime yra mano mama ir tėtė. 
Jie labai geri: jei a š noriu ko 
nors n u s i p i r k t i , j ie m a n 
nuperka; kai aš e inu saugoti 
vaikų ir grįžtu apie 12:30 ar 
1:00 vai., mano m a m a ir tėtė 
manės l a u k i a , k a d g a l ė t ų 
atidaryti man duris . 

Mano draugės visą laiką nori, 
kad aš atvažiuočiau pas jas. 
Mano mama ir tė tė p i rma 
manęs paklausia: „Ar tavo 
pamokos paruoštos?" Jie nori, 
kad būčiau gera mokinė. 

Kiekvieną rytą mama atsikė­
lus paruošia man priešpiečius. 
Tė tė atsikėlęs paklausia, gal 
reikia nuvežti į mokyklą. Kai aš 
ko nors klausiu, jie visada atsa­
ko. Mano tėtė ir mama dirba, 
be t a t randa laiko pabūti su 
šeima, kar tu pavalgyti pietus. 

Todėl aš juos myliu, nes 
m a m a ir tėtė yra svarbiausi as­
menys mano gyvenime. 

D a n a B a r a u s k a i t ė , 
Detroito „Žiburio" 

aukšt. lit. m-los mokinė 
(„Žiburio spinduliai") 

B Ė R I U K A S 

Ši pasaka yra apie arklį, kuris 
vadinosi Rudis. J is laukinis. Jis 
gimė, kai jo mama nugaišo nuo 
ligos. Kai pradėjo vaikščioti, jis 
ieškojo savo mamos, bet nerado. 
J i s buvo labai alkanas. Beieško­
d a m a s priėjo upę . J i s dar 
nežinojo, kas yra upė, tačiau 
p r i s i a r t ino ir pradėjo ger t i 
vandenį. Jis daug gėrė. Paskiau 
ieškojo tinkamos vietos poilsiui. 
Surado po krūmu. 

Ka i rytą pabudęs j i s vėl 
ieškojo mamos, pamatė vilką, 
bevejantį arklį. Vilkas bėgo 
labai greitai,nes norėjo arklį 
pasivyti . Arkliukas bėgo šalin, 
nes j is suprato, kad vilkas nėra 
jo mama. 

Priėjo arklidę. Pamatė daug 
mažų arkliukų, bet jų tarpe 
b u v o ir d ide l i s a r k l y s . 
Ark l iukas paklausė, ar ji y ra jo 
mama . Didelis arklys pakra tė 
ga lvą s a k y d a m a s n e s ą s jo 
m a m a , bet norįs tokia būti . 
Tada arkliukas įėjo į arkl idę ir 
a ts igulė prie naujos mamos. 

Merga i t ė atėjo į a rk l idę . 
Pamačiusi mažą arkl iuką prašė 
tėvelį, kad ji galėtų jį laikyti . 
Tėvelis sutiko. Tą arkl iuką 
pavadino Bėriuku. Mergaitė la­
b a i mylėjo savo a r k l i u k ą . 
Visada ji jojo, prižiūrėjo, šukavo 
ir su juo kalbėjo. 

Mi lda H a r r i s , 
Marquette Pa rko lit. 

m-los 5 sk. mokinė 
(„Vyturėlis"). 

Ją į kanapes pastačius, ta i nė 
viens žvirblis nelėktų. (Apsilei­
dusi 'Liudvinavas). 

Baimės plačios akys. 

Šoka lyg varlė prieš dalgį 
(Užsispyrimas). 

Čiūdijas (krečia išdaigas) kaip 
per užgavėnes (Joniškis). 

V E J A S P Y K S T A 

Vėjas pyksta, vėjas baras , 
Vėjas daužosi piktai, 
Kad po kojų j a m vis maišos 
Medžiai, k rūmai ir namai . 

Tai užšokęs stogą drasko, 
Tai vėl pur t ina medžius, 
Tai lazdynan įsisukęs 
Nepalieka jų stačius. 

Stogas nieko neatboja, 
Žmogaus rankų tvarinys; 
Te sau vėjas dūksta, ūžia, 
Nieko jam nepadarys. 

Medis stovi, kaip stovėjęs, 
Nesiduos pargriaut. 
Daužos vėjas, net įsiutęs 
Po plačias girias. 

O lazdynas vis siūbuoja, 
Supdamas šakas; 
Kai tik vėjas prie jo lenda — 
Gauna su lazda. 

M.Merkev ič ius 

D A B A R T I N E LIETUVIŲ 
KOVA 

N E P R I K L A U S O M Y B E I 
ATGAUTI 

Mažoje klasėje Lietuvoje sėdi 
k e l e t a s v a i k ų ir k l a u s o s i 
mokytojo aiškinimo apie s i e t u ­
vos istoriją". Ant stalo guli 
knyga, pavadin ta „Lietuvos 
istorija". Šie mokiniai žino, kas 
knygoje parašyta ir ką mokytoja 
pasakoja apie Lietuvos praeitį. 
Abu šaltiniai yra sovietiniai, jie 
nesako teisybės. Pavyzdžiui, jie 
sako, kad Lietuva n iekada 
nebuvo nepriklausoma valstybė 
ir patys lietuviai norėjo, kad 
juos įjungtų į Sovietų Sąjungą. 

Kaip mes galime šią neteisybę 
paša l i n t i ? Ką mes t u r i m e 
daryti, kad vaikai Lietuvoje 
gerbtų tikrą Lietuvos istoriją ir 
turėtų vilties sulaukti Lietuvos 
nepriklausomybės. 

Pirma. Mes patys tu r ime kal­
bėti lietuvių kalba. Kalbėdami 
lietuviškai mes savyje palaiko­
me lietuvišką dvasią. 

Antra. Mes turime išmokti ir 
skelbti t ikrą Lietuvos istoriją. 
J e i g u mes n u v y k t u m e į 
Lietuvą, arba kas nors atvyktų 
čia iš Lietuvos, mes galėtume 
jiems papasakoti apie t ikrą 
Lietuvos istoriją. Mes galėsime 
papaskoti savo vaikams apie 
mūsų garbingą tėvynės istoriją 
ir kalbą. Jie galės gyventi tikrą 
lietuvišką gyvenimą ir papasa­
koti viską savo vaikams. 

Trečia. Mes turė tume aukoti 
BALFui, VLIKui ir ki toms lie­
tuviškoms organizacijoms, ne­
galvodami, ar mes gausime at­
leidimą nuo mokesčių, ar ne. 
Mūsų pinigai padeda laisvinti 
Lietuvą ir palengvina lietuvių 
kančias rusų priespaudoje. 

Pagaliau mes turime prisidėti 
prie politinių pastangų Wa-
shingtone. Amerikos lietuviai 
gali prašyti Amerikos paramos 
Lietuvos laisvinimo darbe. Gal 
mūsų prašymai turės reikšmės 
kam nors ir padės atgauti nepri­
klausomybę Lietuvai. 

Jeigu mes visi stengsimės iš­
laikyti Lietuvą gyvą, mes ją 
išlaisvinsime, padedami lietu­
viškoms organizacijoms ir daly­
vaudami politinėje veikloje. Mes 
t ikrai galima sustabdyti netei­
sybę Lietuvoje. 

T a n y a B a r a u s k a i t ė , 
Los Angeles Šv. Kazimiero 

lit. m-los 9 sk. mokinė 
(„Pėdsakai"). 

G A L V O S Ū K I S NR. 11 

Aš vandeninis auga l a s esu, 
Bet ne upely, ežere. 
Mane suras t i t u galė tum, 
Je i kan t rybės t i k t u r ė tum. 
Je i porą raidžių 
N u b r a u k t sugebėsi , 
Mane j a u skra idan t į regėsi. 
K a s a s ? 

(5 taškai) 
Ats iun tė M . M e r k e v i č i u s 

G A L V O S Ū K I S N R . 12 

(Žiūrėki te piešinį) 

Čia matote nupieštą baidyklę. 
P a m ė g i n k i t e p e r e i t i ją 
pažymėtais t a k a i s . 

(5 taškai) 

G A L V O S Ū K I S N R . 13 

Pelėda neišperi vanagėlio rai-

^ J 0 ' Lietuvių patarlė 

(Žiūrėki te piešinėlį) 

Sujungę t a š k u s sužinosite, 
kas piešinyje vaizduojama. 

(5 taškai ) 

G A L V O S Ū K I S N R . 14 

S u s i p a ž i n k i t e su gyvu l ių 
pasau l iu . Č ia s u r a š y t a eilė 
g y v u l i ų , s u r a s k i t e j ų 
g y v e n a m a s v i e t a s ; u ž t e n k a 
pažymėti kontinentą: 1. Pilkasis 
lokys, r a k ū n a s ir puma. 2. 
K e n g ū r a d idž io j i , k e n g ū r a 
mažoji ir d ingo . 3. Juodoji 
pantera, tap i ras , Gvinėjos kiau­
lytė. 4. Liūtas , žirafa, impala. 5. 
Tigras, saulės beždžionė (sun 
bear), g ibonas (beždžionė). 6. 
S t i rna , b e r b e r i n ė beždžionė 
(barbary). 7. Pengvinas , Kri las 
(Krill). Už teisingą nurodymą jų 
gyvenamų k r a š t ų gausi te 10 
taškų, už apyt ikres žinias — tik 
5 taškus. Nereikia smulkmeniš­
kai aprašyt i vietą kiekvieno 
gyvulio, t ik a t sk i rų grupių, 
pažymėtų skaičiais (1,2, 3 ir t.t.) 

G A L V O S Ū K I S NR. 15 

Vyras su savo seseria išėjo 
pasivaikščioti . Paėję kiek laiko 
susitiko berniuką. Moteris sako 
savo broliui: „Tas berniukas yra 
mano b ro l ėnas" . Vyras a t sakė : 
„J is n ė r a m a n o bro lėnas" . 
Galite paa i šk in t i šią padėtį? 

(5 taškai) 


